

18-24 marzo 2024

Attività sul territorio



## **Indice**

Pagina	
3	Acsim - Associazione Centro Servizi Immigrati Marche
4	Agenzia Agorà Cooperativa Sociale Onlus
5	Archivio Disarmo (Iriad) - Istituto di Ricerche Internazionali
6	Arcoiris Odv
7	Associazione Arturo
9	Associazione Lavoratori Stranieri Movimento cristiano lavoratori - Sicilia
10	Associazione culturale Zalab
11	Associazione La Strada-Der Weg Onlus
13	Cantiere giovani Cooperativa sociale Onlus
14	Casa internazionale delle donne
15	Centro Benny Nato - Centro Antirazzista e sui Rapporti Italia/Sudafrica
18	Coming-Aut LGBTI+ Community Center
19	Cooperativa Sociale "Villaggio Globale"
20	Cospe Onlus
21	Cric – Centro Regionale d'Intervento per la Cooperazione Ets
22	Dry-Art Ets
23	Fondazione Alexander Langer Stiftung Ets
24	Fondazione Emmanuel - Don Francesco Tarantini per le Migrazioni e il Sud del Mondo
27	Fondazione Intercammini
28	Fondazione Leone Moressa
30	I Care Veneto Odv
32	II Razzismo è una brutta storia
34	Kokoro
35	L'Africa chiama - Odv
37	Les Cultures - Odv
39	Lungo la rotta balcanica
42	Mais ong - Movimento per l'Autosviluppo, l'Interscambio e la Solidarietà
43	Movimento di Cooperazione Educativa Aps (Mce)
44	MondoDonna Onlus
45	Obiettivo Psico Sociale Ets
47	Obiettivo Uomo Società
48	Oltre le parole
50	PRO.DO.C.S. Progetto domani: cultura e solidarietà
51	Restiamo Umani Odv
52	Salam
55	Sos Razzismo Italia Aps
56	Stay Human Odv
57	Terzo Millennio - Laboratorio Umana Solidarietà Aps

# A.C.S.I.M. Ets Associazione Centro Servizi Immigrati Marche

https://www.facebook.com/AcsimMacerata

#### Partner in Ats Anolf

Progetto	Afrofobia? ma cos'è?
 Attività	
Date	11 e 12 marzo 2024 Corridonia Laboratori per gli alunni dell'IPSIA "Corridoni"
Data	20 marzo 2024 Macerata Presentazione del libro "Afrofobia: razzismi vecchi e nuovi" di Mauro Valeri
Data	23 marzo 2024 Macerata Presentazione libro "Un attentato quasi terrorisitco" a cura di Maneri e Quassoli

## Agenzia Agorà Cooperativa Sociale Onlus

facebook.com/agenziaagoracoop

Partner Comune Campobasso

Ambito Territoriale Sociale ISS Montini-Pertini-Cuoco L.Statale Galanti; Prometeo Associazione di volontariato

Fipav Molise

Il Geco-Società Cooperativa sociale

TeleMolise

Attività Super inclusive Me Now

Seminario formativo ed informativo per gli studenti classi terze sui temi dell'integrazione e della cittadinanza attiva. Saranno portate testimonianze dirette di esperienze di integrazione da parte di beneficiari SAI. I ragazzi saranno inoltre formati sulle modalità di creazione di un

podcast e pagine social, facebook ed instagram.

Date 18 e 19 marzo 2024

Luogo Campobasso

ISS "Montini-Pertini-Cuoco" (IPIA, via S.Giovanni);

"L.Statale "Galanti" (sala ex Gil)

#### **Super Inclusive Me now**

Tornei inclusivi, con gli studenti classi terze Istituti di Istruzione superiore Ipia "Montini-Pertini-Cuoco" e Liceo Statale "Galanti" con beneficiari Sai ed ex beneficiari Sai, per scambio culturale, di calcetto e pallavolo in orario pomeridiano presso C.U.S. Molise con arbitro Fipav.

Nel corso dei tornei è prevista la consegna di gadgets (fratini e coppe).

Data **20 marzo 2024** 

Luogo Campobasso

C.U.S. Molise

#### **Super Inclusive Me now**

Convegno conclusivo istituzionale di resoconto delle attività progettuali alla presenza della rete partner e delle Istituzioni. Durante il convegno aperto a istituzioni rete partner e cittadini sarà proiettato un video relativo alle attività realizzate in seno al progetto.

Data 21 marzo 2024 (data da confermare)

Luogo Campobasso

Aula Consiliare del comune

Partner Magma Sociale www.magmasociale.it

Tele Molise telemolise.com

Unar

# Archivio Disarmo (Iriad) Istituto di Ricerche Internazionali

archiviodisarmo.it facebook.com/ArchivioDisarmo1982/ instagram.com/archiviodisarmo/

Progetto #uncalcioalrazzismo

Scuola sport e cultura in campo per la lotta alle discriminazioni

Attività Stereotipi e pregiudizi di natura etnica: il ruolo dell'informazione

Il seminario rivolto a 4 classi di terza media, approfondirà i fattori che determinano i movimenti migratori e le politiche pubbliche attive e/o attivabili per la tutela dei diritti delle minoranze. Si concentrerà inoltre sul ruolo dell'informazione nella diffusione di stereotipi e pregiudizi di natura etnica. Sarà registrato per permettere la visione anche ad altri studenti da remoto.

Date **18 marzo 2024**, ore 9.00-11.00

IC Via T. Mommsen - via Teodoro Mommsen 20, Roma

4 classi di terza media

**19 marzo 2024**, ore 10.00-12.00

IIS Pacinotti-Archimede - via Montaione 15, Roma

2 classi di terzo Liceo

**21 marzo 2024**, ore 9.00-11.00

IC Piero Terracina Plesso Cardarelli, Via Ettore Paladini 12, Roma

4 classi di terza media

Attività Game day

Si incontreranno in campo gli studenti delle classi coinvolte nei seminari e i giocatori della Liberi Nantes Football Club. Con l'obiettivo di promuovere maggiormente lo sport come strumento di integrazione e coesione, le squadre saranno formate per metà da studenti e per

metà dai giocatori. L'iniziativa è aperta al pubblico.

Data **21 marzo 2024**, ore 18.00

Campo Sportivo XXV Aprile - Via Marica 80, Roma

Partner Liberi Nantes liberinantes.org/

facebook.com/liberinantes/instagram.com/liberi.nantes/

5

## **Arcoiris Odv**

arcoirisodv.org facebook.com/arcoirisodv instagram.com/arcoirisodv youtube.com/ @ArcoirisOnlus1

Progetto	E.I.D.A. Educazione Interculturale alle Diversità e Antidiscriminazioni
Attività	Presentazione pubblica degli eventi in occasione della
	XX Settimana di azione contro il razzismo
Data	Dedicato a organi d'informazione e cittadini  18 marzo 2024
Luogo	Biblioteca Centrale
Luogo	via Dante - Quartu Sant'Elena
Attività	Laboratorio di arti figurative IONOI contro il razzismo
	Dedicato a studenti delle scuole primaria, secondaria di I e II grado, adulti immigrati. Prevenzione e contrasto ai fenomeni di xenofobia, intolleranza, violenza e odio nei confronti delle differenze etnico-razziali
Data	19 marzo 2024
Luogo	Palazzo Orrù, via Genova 38/A - Quartu Sant'Elena
	Concerto music-maker: musiche, culture, identità
	Dedicato a giovani autoctoni e con background migratorio. Valorizzazione delle espressività culturali musicali senza affermazioni egemoniche di una sull'altra
Data	20 marzo 2024
Luogo	Palazzo Orrù, via Genova 38/A - Quartu Sant'Elena
	Laboratorio narrativo esperienziale "Tutta la vita che c'è"
	Dedicato a giovani autoctoni e con background migratorio. Narrazioni autobiografiche di percorsi positivi di inclusione
Data	21 marzo 2024
	Sala Lena Cinus, via Genova 36 - Quartu Sant'Elena
Attività	Performance teatrale tratta da "Il razzismo spiegato a mia figlia" di Tahar Ben Jelloun
	Dedicato a studenti Istituto comprensivo n. 2 Quartu Sant'Elena. Azioni di contrasto a discriminazioni, pregiudizi e stereotipi
Data	22 marzo 2024
	Scuole via Umberto e via Firenze a Quartu Sant'Elena
 Attività	Videomessaggi realizzati per la XX settimana di azione contro il razzismo
	Informazione e sensibilizzazione dell'opinione pubblica
Data	23 e 24 marzo 2024

profilosociale.it/tag/arcoiris-odv-ets

Unar XX Stettimana d'azione contro il razzismo

Profilo sociale

Parner

## **Associazione Arturo**

associazionearturo.it/ facebook.com/arturo.arturo.58323/

Partner in Ats Comune di Santa Croce sull'Arno con il supporto Associazioni Teranga, I-Participate e Cossan

Progetto **DiverCity** 

Azioni e percorsi per la costruzione di una comunità inclusiva e rispettosa delle diversità

Attività La sfida del pluralismo identitario nella scuola: accoglienza e inclusione

Aperto al pubblico: amministratori, personale scuola, associazioni, comunità.

Presentazione risultati del laboratorio artistico condotto con le tre seconde classi delle medie di Santa Croce sull'Arno. Riflessioni sullo stato della scuola e sulle nuove sfide di fronte ad un'Italia sempre più multiculturale, con particolare attenzione ai nuovi italiani.

Saranno presenti: Vinicio Ongini (Ministero dell'Istruzione) che presenterà le nuove linee guida per la scuola. Simohammed Kabour, (Ass. Nuovi Profili. ex presidente Conngi e consigliere del Comune di Genova) che affronterà il tema delle seconde generazioni. Comitato provinciale

unicef di pisa.

Data **18 marzo 2024 -** ore 17.00

Hub intercultura - Comune di Santa Croce sull'Arno

Attività Presentazione del libro "Il secolo mobile. Storia dell'immigrazione illegale

in europa" di Gabriele Del Grande

Aperto al pubblico L'autore del libro sarà presente per raccontarci il suo ultimo libro che ripercorre la storia dell'immigrazione in Italia. Interverra' la cooperativa "La pietra d'angolo" che fornira' la sua testimonianza sui servizi per l'immigrazione, l'accoglienza dei richiedenti asilo e

l'impegno che porta avanti da anni sul territorio.

Data **18 marzo 2024** - ore 18.00

Hub intercultura - Comune di Santa Croce sull'Arno

Attività Convegno "Dossier statistico immigrazione 2023" - Idos-confronti

Aperto alpubblio: amministratori, associazioni, comunità

Un altro momento di riflessione sul fenomeno dell'immigrazione in Italia e in particolare in Toscana al fine costruire risposte ai bisogni futuri e decostruire stereotipi e pregiudizi che si formano a causa dell'informazione superficiale e incompleta a cui siamo esposti. Saranno presenti: Francesco Paletti, Caritas Pisa e redazione dossier statistico "L'immigrazione in Toscana". Gessica Beneforti, Immigrazione-Cgil Toscana. Don Armando Zappolini, presidente coordinamento nazionale comunita' di accoglienza. Franco Doni, direttore societa' della salute

Empolese Valdarno Valdera; Intervento delle associazioni Cossan e Teranga

Data **22 marzo 2024** - ore 18.00

Hub intercultura - Comune di Santa Croce sull'Arno

#### Attività Presentazione del libro "Viaggi di sola andata" di Davide Demichelis

Aperto al pubblico.

Il giornalista Reporter di Rai 3 ci racconterà i suoi viaggi in compagnia di dieci ragazzi e ragazze di seconda generazione che ritornano nel proprio paese d'orgine alla ricerca delle proprie radici. La presentazione verra' condotta da Moira Bartoli, educatrice che si occupa di questi temi, e Mohammed El Khaddar, ricercatore e attivista impegnato sull'attivisimo delle seconde generazioni. Inteverra' Annalisa Duarte, volontaria dell'associazione di seconde generazioni I-Participate e consigliera della Rete Conngi. Porteranno le proprie testimonianze anche i ragazzi e ragazze con background migratorio che vivono sul nostro territorio

Data **23 marzo 2024** - ore 17.30

Hub intercultura - Comune di Santa Croce sull'Arno

#### Attività Laboratorio artistico "Mille colori di noi"

Riservato agli alunni e alle alunne della seconda media.

Abbiamo previsto un laboratorio artistico per le scuole medie del nostro territorio al fine di accompagnare i giovani alla scoperta della bellezza e dei colori della diversita' identitaria, delle differenze e nella condivisione di questi aspetti all'interno del gruppo. Il laboratorio verra' condotto da un'educatrice e artista esperta Yemiko Akamine con il supporto dei docenti di arte. Gli studenti realizzeranno una mandala e delle elaborazioni attraverso la tecnica dell'acquerello. Parteciperanno 3 classi della seconda media di Santa Croce sull'Arno, quindi circa 25 studenti per classe. I lavori finali verranno mostrati durante il convegno sulla scuola ed esposti nella scuola. Verranno create delle borse e del materiale con le stampe dei lavori che potremmo regalare durante gli eventi.

**13 e 18 marzo** (tot 6-8 ore)

Scuole medie "Banti" - Comune di Santa Croce sull'Arno

#### Attività Azioni di diffusione

Verranno creati materiali per la diffusione degli eventi online e cartacei:volantini,podcast e blog dal 10 marzo

Partner Giornali locali

Data

Blog dedicato al progetto curato dal giornalista Daniel Pescini

Unar

## Associazione Lavoratori Stranieri Movimento cristiano lavoratori - Sicilia

alsmclsicilia.it

#### Progetto e

Attività

#### Insieme contro il razzismo

Durante la mattinata dalle 9:00 alle 13.00 verrà strutturato un incontro in plenaria moderato da un professionista esperto dove i giovani, tramite domande o affermazioni scritte in anonimo e consegnate al conduttore, potranno animare il dibattito, arricchito anche da testimonianze dirette dei dipendenti di un'azienda tessile siciliana. Nel pomeriggio, dalle 15.00 alle 18.00 i giovani saranno impegni nella creazione di podcast e brevi spot sulla tematica dell'inclusione lavorativa che verranno divulgati successivamente come campagna contro le discriminazioni su tutti i nostri canali.

#### 20 marzo 2024

Caltagirone, sede circolo McI Caltagirone Sud Ospiti del progetto Sai Caltagirone

#### 21 marzo 2024

Marsala, sede del Polo Sociale Integrato Ospiti del progetto Sai

#### 22 marzo 2024

Mineo, Istituo Omnicomprensivo Carlo Alberto Dalla Chiesa (mattina)

Sala Don Rosario Pepe (Pomeriggio) Ospiti del progetto Sai Vizzini, Msna

e alunni dell'Istituo Omnicomprensivo Carlo Alberto Dalla Chiesa

Partner II solidale ilsolidale.it/

Terra e sole hi-in.facebook.com/people/Terra-e-sole-La-rinascita

scs/100066542917637/

Sicilia Mcl sicilia.mcl.it

L'arca www.larcasoccoopsociale.it/

facebook.com/people/Movimento-Cristiano-Lavoratori-del-

Calatino/100064781826361/

### **Associazione culturale Zalab**

#### Progetto e

Attività **Agaish** 

Si intende trattare i temi dell'Hate Speech e della criminalizzazione della solidarietà al fine di combattere i pregiudizi, le false credenze, la cattiva informazione (fake news), il discorso d'odio e l'utilizzo distorto delle parole e del linguaggio. Per fare ciò, la compagnia teatrale Women Crossing, in collaborazione con l'associazione genitori scuola di Donato, metterà in scena "Agaish", dal tigrino "ospite", o meglio, "colui che va accolto". Verrà distribuito un realizzerà un vade di cum con il linguaggio che interesti a un vade di cum con il linguaggio di propinato delle propinato della solica della sol

migranti cercando di superare il linguaggio discriminatorio che si declina su più livelli

(politico, sociale, culturale).

Data **18 marzo 2024** 

Ore 16

Luogo Istituto Comprensivo Manin

di Via dell'Olmata

Roma

Data **21 marzo 2024** 

Ore 16

Luogo Teatro Giotto

Borgo San Lorenzo (FI)

Link percambiarelordinedellecose.eu/ facebook.com/cambiareordine

instagram.com/cambiarelordinedellecose

progetto-accoglienza.org/ facebook.com/associazioneprogettoaccoglienza

instagram.com/ass.progettoaccoglienza

genitorididonato.it/ facebook.com/agdido

## Associazione La Strada-Der Weg Onlus

lastrada-derweg.org

Partner in Ats Improve società cooperativa sociale e Aps YoUnited

#### Progetto To Care Insieme

#### Attività Meeting Animare-Beseelen 2024: "Volontariato che si prende cura"

Nella prima giornata, dedicata al volontariato, apriremo i lavori con un contributo dell'ex magistrato Gherardo Colombo che illustrerà come il volontariato sia ancorato alla Costituzione italiana. Seguiranno analisi sulla situazione del volontariato nel vicino Trentino e in Alto Adige, nonché alcuni contributi su particolari forme di volontariato, come l'accompagnamento di persone nel fine vita o il volontariato in occasioni di gravi calamità ed emergenze. Ci sarà spazio per ragionare, sia da un punto di vista laico che religioso, sulla ricerca di senso e di valori, che segna le esperienze di volontariato. La tavola rotonda di fine giornata proporrà un interessante scambio di vedute sul volontariato a sostegno di giovani genitori, sul volontariato con persone con fragilità e disturbi mentali e sul volontariato prestato da cittadine/i con background migratorio.

Data 19 marzo 2024

Luogo I.I.S.S. "Gandhi" School Village

Via K. Wolf 38, Merano (BZ)

Destinatari L'intervento è aperto a chiunque sia interessata/o ai temi dell'antirazzismo e alle tematiche

trattate, con un'attenzione rispetto a tutte le operatrici e gli operatori delle professioni che curano: ambito sociale, sanitario, ma anche formativo, culturale e legato alla dimensione del

volontariato.

#### Attività Meeting Animare-Beseelen 2024: "Le professioni che curano"

Nella seconda giornata, dedicata alle professioni che curano, l'Università di Bolzano, da alcuni anni partner fisso del meeting, porterà dati e analisi sull'evoluzione e sulle prospettive delle professioni del sociale, mentre il prof. Tobias Nickel-Schampier illustrerà la situazione in Germania in questo settore. La giornata proseguirà con interventi sull'importanza della domiciliarità nella cura e su come le due scuole provinciali per le professioni sociali, "Levinas" e "Hannah Arendt", preparano le future operatrici e operatori del sociale. Nella tavola rotonda finale ci occuperemo della figura dell'educatore nelle scuole, e di come esperienze educative e formative vissute durante l'infanzia e l'adolescenza possano favorire la scelta di dedicarsi professionalmente alla cura dell'altro.

Data **20 marzo 2024** 

Luogo Università di Bressanone

Via Ratisbona 16 – Bressanone (BZ)

Destinatari L'intervento è aperto a chiunque sia interessata/o ai temi dell'antirazzismo e alle tematiche trattate, con un'attenzione rispetto a tutte le operatrici e gli operatori delle professioni che

curano: ambito sociale, sanitario, ma anche formativo, culturale e legato alla dimensione del

volontariato.

#### Attività Meeting Animare-Beseelen 2024: "La città che cura"

Nella terza giornata, che porta un titolo ambizioso ("La città che cura"), rifletteremo con il pedagogista Ivo Lizzola e lo psicoterapeuta Leopoldo Grosso su come un'intera comunità possa veramente prendersi cura dei più fragili e su quale sia il ruolo politico di educatrici ed educatori in questo contesto. Successivamente il dirigente scolastico David Augscheller introdurrà il concetto di scuola multiculturale, perennemente in dialogo con il territorio di appartenenza. Seguiranno ulteriori interventi su una città attenta ai bisogni delle persone. Nella tavola rotonda di chiusura presenteremo alcuni progetti specifici di inclusione come l'orto sociale, il lavoro di connessione tra città e carcere, il sostegno agli invisibili, ossia quelle persone di cui nessuno sembra accorgersi, e concluderemo con le considerazioni sull'importanza delle iniziative di solidarietà da parte del mondo del profit.

Data 21 marzo 2024 Luogo Sala Rosenbach

Piazza A. Nikoletti 4 - Bolzano (BZ)

Destinatari L'intervento è aperto a chiunque sia interessata/o ai temi dell'antirazzismo e alle tematiche

trattate, con un'attenzione rispetto a tutte le operatrici e gli operatori delle professioni che curano: ambito sociale, sanitario, ma anche formativo, culturale e legato alla dimensione del

volontariato.

Attività Serata di improvvisazione teatrale

"I care" con Gianteatro

Si tratta di uno spettacolo di improvvisazione teatrale sui temi del razzismo e della capacità di prendersi cura delle fragilità. Realizzato a cura di Gianteatro, compagnia professionale

composta da Gila Manetti, Andrea Mitri e Alfredo Cavazzoni.

Data **20 marzo 2024**Luogo Teatro delle Muse

Pineta di Laives

(BZ)

Partner aps-younited.it

Attività Mostra itinerante

"Prendersi cura" a cura di Giulia Pedron

La mostra, realizzata da Giulia Pedron e inaugurata per promuovere la XX settimana di azione contro il razzismo, riporta immagini di donne e uomini di diversi continenti, testimonianza di

culture uniche e di una convivenza possibile.

Periodo 10 - 25 marzo 2024

Luogo Esposta nella Hall dell'ospedale S. Maurizio di Bolzano e, dal 18/03 al 25/03, itinerante in

diversi luoghi della provincia autonoma di Bolzano.

Destinatari La mostra è aperta a chiunque sia interessata/o ai temi dell'antirazzismo e della convivenza

interculturale.

Partner aps-younited.it

# Cantiere giovani Cooperativa sociale Onlus

cantieregiovani.org/ facebook.com/cantieregiovani.org facebook.com/ilcantiere

Coordinamento per lo Sviluppo Locale Odv, Centro Astalli Sud Odv Partner in Ats

Progetto	Contaminapoli. Settimana antirazzista 2024
Attività	Promozione del Progetto
	In seguito ad approvazione da parte dell UNAR, si promuoverà la XX Settimana antirazzista e le attività ad esse connesse relativamente al progetto Contaminapoli
Data	19 marzo 2024
Luogo	Comuni della Citta Metropolitana di Napoli, online e su stampa regionale
Partner	Rete Associativa facebook.com/reteassociativacsl
	Centro Astalli facebook.com/centroastalli.sud
Attività	Conferenza stampa di presentazione della settimana antirazzista
	Alla presenza delle Istituzioni della città di Frattamaggiore, nella sala consiliare sarà presentato il programma della Settimana Antirazzista
Data	20 marzo 2024
Luogo	Comune di Frattamaggiore
Attività	Olimpiadi antirazziste
	Torneo sportivo multidisciplinare tra le scuole secondarie di secondo grado
Data	21 marzo 2024
Luogo	Stadio Ianniello, Frattamaggiore
Attività	Workshop ludico-didattici
	Esperienza ludica per minori italiani e stranieri 6-13 anni, come strumento innovativo per la sensibilizzazione al fenomeno migratorio attraverso il gioco
Data	20 e 22 marzo 2024
Luogo	Centri educativi "I cantieri dei pirati" di Frattamaggiore, Frattaminore, Grumo Nevano, Casandrino
Attività	Evento conclusivo
	Concerto e premiazione degli atleti delle scuole vincitrici
Data	23 marzo 2024
Luogo	Centri educativi "I cantieri dei pirati" di Frattamaggiore
Attività	Disseminazione
	Attività di disseminazione dei risultati di progetto presso le Scuole, le famiglie, i comuni
Periodo	Dal 23 al 31 marzo 2024
Luogo	Scuole, comuni, online
-	

## Casa internazionale delle donne

casainternazionaledelledonne.org/

Progetto Razzismo dentro le mura di casa. Le voci delle protagoniste

Attività **È una di famiglia.** 

Il lavoro domestico retribuito e il femminismo intersezionale

Aperto al pubblico

L'iniziativa si articola in diverse sezioni: installazione fotografica e audio originali delle testimonianze, performance di lettura collettiva di memorie trascritte, presentazione e diagnazione della pubblicazione prodetto in modelli è tovola Patenda.

discussione della pubblicazione prodotta in modalità tavola Rotonda.

Presentazione dellebuone pratiche

Data **21 marzo 2024** 

Casa Internazionale delle donne

Via della Lungara 19

00165 Roma

Partner Yekatit Yekatit 12-19 Febbraio

Cattive ragazze https://cattiveragazze2020.wordpress.com

https://instagram.com/cattiveragazze2020?igshid=1bzs57cki9wrh

14

Radio Beleza https://www.facebook.com/OmcviRadioBeleza

# Centro Benny Nato Centro Antirazzista e sui Rapporti Italia/Sudafrica

bennynato-onlus.org facebook.com/CentroDocumentazioneBennyNatoOnlus

Progetto Riconciliare le diversità. L'esperienza di Mandela in Sudafrica

e le storie di inclusione nelle nostre comunità

Attività 6 narrazioni in podcast che verranno trasmesse da Radio Città Aperta

e sui canali web delle associazioni partner

Le storie presenteranno situazioni di discriminazione: economiche, culturali, sociali in alcune località italiane superate grazie ad interventi solidali e di volontariato di famiglie, associazioni,

organizzazioni private e di comunità.

Periodo 18 – 24 marzo 2024

Partner Radio Città Aperta radiocittaperta.it/

Ciss cissong.org/

facebook.com/CooperazioneInternazSudSud/

Abarekà abareka.org/

facebook.com/abareka.odv/?ref=brrs

Codisard facebook.com/coordinamentodiasporeinsardegna/

Time For Africa timeforafrica.it/

facebook.com/Time4Africa/?fref=ts

Conngi facebook.com/nuovegenerazioniitaliane

S.A.L. facebook.com/salonlus/

Attività Esposizione di una parte dei pannelli della Mostra

"Il Sudafrica ed il sostegno italiano alla lotta contro l'apartheid"

Aperta a tutte le persone che frequentano la biblioteca e le persone interessate;

Le scuole saranno invitate a partecipare.

Periodo 18 – 24 marzo 2024

Biblioteca di Roma, Biblioteca Guglielmo Marconi, Servizio Intercultura

Via Gerolamo Cardamo, 135

Partner Biblioteca Guglielmo Marconi facebook.com/bibliotecaguglielmomarconi

Roma Multietnica facebook.com/romamultietnica.it

Ambasciata Sudafrica a Roma facebook.com/SouthAfricanEmbassyRome

Attività Sintesi della Mostra "Il Sudafrica ed il sostegno italiano

alla lotta contro l'apartheid"

Visibile sul web, sui canali social del Centro Benny Nato e delle associazioni partner

Periodo 18 – 24 marzo 2024

Partner Ciss cissong.org/

facebook.com/CooperazioneInternazSudSud/

Abarekà abareka.org/

facebook.com/abareka.odv/?ref=brrs

Codisard facebook.com/coordinamentodiasporeinsardegna/

Time For Africa timeforafrica.it/

facebook.com/Time4Africa/?fref=ts

Conngi facebook.com/nuovegenerazioniitaliane

S.A.L. facebook.com/salonlus/

Attività Proiezione del video "Mandela Dance" di Massimo Ghirelli,

e presentazione libro "La lotta è la mia vita. Nelson Mandela"

Il video racconta la vita di Nelson Mandela: gli anni dell'apartheid e la sua elezione

a presidente del Sudafrica.

Proiezione e dibattito sul Nuovo Sudafrica post Mandela.

Interviene Alessandro Triulzi, autore del libro "La lotta è la mia vita. Nelson Mandela"

Date **20 marzo 2024** 

Biblioteca Tullio de Mauro, Via Tiburtina, 113. Roma.

21 marzo 2024 Biblioteca dell'Africa

Via Romeo Battisti, 48 Udine.

22 marzo 2024

Biblioteca Nelson Mandela Via La Spezia, 21 Roma

Partner Biblioteca Tullio de Mauro facebook.com/bibliotecatulliodemauro

Biblioteca dell'Africa pprn.infoteca.it/bw5ne5/opac.aspx?web=TFAF&SRC=SBAS

Time For Africa timeforafrica.it/

facebook.com/Time4Africa/?fref=ts

Biblioteca Nelson Mandela facebook.com/BibliotecaNelsonMandela

Attività Biblioteche che fanno riferimento al Gruppo Fb

"Biblioteche insieme contro il razzismo"

Coinvolgimento delle Biblioteche affinché promuovano in presenza e sul web momenti di

lettura contro le discriminazioni dedicate ai giovani

Date 18 – 24 marzo 2024

Web e presenza nelle varie località dove sono ubicate le biblioteche e nel Gruppo Fb

"Biblioteche insieme contro il razzismo" dove verranno condivise

Partner Biblioteche insieme contro il razzismo

facebook.com/groups/279019137144140

Attività Incontri con le scuole

Gli incontri avranno l'obiettivo di ricordare il massacro di Sharpeville e l'impegno che oggi ci richiama la Giornata Internazionale contro le Discriminazioni Razziali. Gli studenti saranno invitati durante la settimana a compiere e divulgare sui social azioni positive di sostegno,

volontariato, accoglienza

Date 18 marzo

Messina, Contrada Gazzi Fucile

19 marzo

Roma, La Sapienza, Edificio Marco Polo (S. Lorenzo)

20 marzo

Udine, Piazza Garibaldi

22 marzo

Palermo, Via Alessio Narbone, 55

19 e 20 marzo

Milano, Via Saponaro, 20

21 marzo

Cagliari, Via Baccarebba, 27

Partner Ciss cissong.org/

facebook.com/CooperazioneInternazSudSud/

Abarekà abareka.org/

facebook.com/abareka.odv/?ref=brrs

Codisard facebook.com/coordinamentodiasporeinsardegna/

Time For Africa timeforafrica.it/

facebook.com/Time4Africa/?fref=ts

S.A.L. facebook.com/salonlus/

Unar XX Stettimana d'azione contro il razzismo

17

## **Coming-Aut LGBTI+ Community Center**

www.coming-aut.it instagram.com/arcigaypavia/ facebook.com/arcigaypavia/

Progetto Todes Contro l'Odio

Attività **Tandem Linguistico** 

Incontro aperto a tutti con la finalità di apprendere una nuova lingua interagendo con

madrelingua.

Data 19 marzo 2024 Luogo Sede Coming-A

Sede Coming-Aut Corso Garibaldi 20/N

Pavia

Attività Conferenza

Conferenza aperto al pubblico sui temi del razzismo, omolesbobitransfbia, richiesta di asilo

politico e protezione internazionale per le persone LGBTI+.

Data **21 marzo 2024** 

Luogo Università degli Studi Pavia

Aula '400

Attività Lettura Fiabe

Data Lettura e fiabe sui temi della diversità e dell'inclusione per bambini e preadolescenti.

Data 23 marzo 2024 Luogo Sede Coming-Aut Corso Garibaldi 20/N

Pavia

Unar XX Stettimana d'azione contro il razzismo

18

## Cooperativa Sociale "Villaggio Globale"

www.villaggioglobale.ra.it youtube.com/@VillaggioGlobaleRA

Partner in Ats Associazioni: "Romania Mare" - "Cittadini del Pianeta" Comuni: Comune di Ravenna - Comune di Cervia

#### Attività Parole e azioni contro il razzismo

È un progetto di educazione attiva per studenti e studentesse nell'ambito di giornate/evento di carattere culturale. Le classi partecipanti assistono ad un breve spettacolo teatrale sul tema del razzismo e soprattutto dell'accoglienza di migranti in Italia. A questo segue un momento di riflessione e di approfondimento curato in modo da facilitare l'interazione tra gli studenti, mediatori culturali e testimoni. Infine, gli studenti divisi in gruppi partecipano ad un laboratorio per ideare tracce di "sceneggiature" di brevi video (reel) a tema, che sono in seguito realizzati e diffusi tramite social media degli studenti e degli enti partner per arrivare a quanti più giovani e persone possibile.

Date 20, 22, 26 marzo 2024

Luogo Istituto Tecnico Industriale Baldini

Istituto Tecnico Economico Ginanni

Istituto Superiore Guerra

Partner facebook.com/cittadinidelpianeta/

facebook.com/VillaggioGlobaleRavennaCooperativa

facebook.com/itisravenna/ itcginanni.edu.it/la-scuola/ facebook.com/alberghierocervia/

## **Cospe Onlus**

cospe.org

facebook.com/cospeonlus/instagram.com/cospeonlus

Progetto **Drop the hate** 

Prevenzione e azioni di contrasto all'odio e al razzismo

Attività Campagna Comunicazione

Attività di disseminazione del progetto "Drop the hate"

Attività Presentazione Secondo Report Osservatorio SPAD

Presentazione alla cittadinanza del Secondo Rapporto dell'Osservatorio dello Sportello

Antidiscriminazione SPAD; Partecipazione delle associazioni della rete Spad

Data **21 marzo 2024** 

Luogo Casa di quartiere Katia bertasi,

via A. Fioravanti 18/3

Bologna, Orario 17-21

Link Save The Date facebook.com/photo/?fbid=423137140283908

&set=a.120789937185298 instagram.com/p/C32YZ5FM52i/

Attività Presentazione del libro di Gabriele del Grande

"Il secolo mobile. Storia dell'immigrazione illegale in Europa"

Evento rivolto agli studenti e studentesse e ai docenti del Liceo Machiavelli, presentazione del libro e dibattito con la partecipazione di Gabriele del Grande, avvocato; Giuseppe delle

Vergini, Comitato 3 ottobre; Padre Fernando Zolli, missionario Comboniano.

Data **21 marzo 2024** 

Luogo Liceo Statale N. Machiavelli

via Santo Spirito 39, Firenze. Orario, dalle 10 alle 12

Attività Non si può più dire niente? Linguaggi e storie per una narrazione decoloniale

Dibattito aperto al pubblico sulla decolonizzazione del pensiero e sulle narrazioni positive sul razzismo. Con la partecipazione di: Federico Faloppa, Presidente della Rete Nazionale contro l'odio e Professore all'Università di Reading UK; Marilena Delli Umuhoza, scrittrice, fotografa,

documentarista. Modera Giacomo Alberto Vieri, giornalista.

Data **22 marzo 2024** 

Luogo II Conventino Caffè Letterario

Via Giano della Bella 20

50124 Firenze

Orario, dalle 18 alle 20.

# Cric – Centro Regionale d'Intervento per la Cooperazione Ets

cric.it

facebook.com/cric.mi

Progetto Marhaba: la rivoluzione (culturale) è un pranzo di gala.

L'economia delle minoranze a beneficio dell'intera comunità,

dal territorio della Bolognina al mondo

Attività Laboratorio con gioco Habari in una classe dell'Istituto

Gioco Habari (realizzato con fondi UNAR 2023). Quiz sull'Africa costruito per le scuole.

destinato a circa 20 ragazze e ragazzi, 2 insegnanti

Data 18 marzo 2024

Luogo Liceo Galvani, Bologna

Data **20 marzo 2024** 

Luogo Liceo Artistico Arcangeli, Bologna)

Data **20 marzo 2024** 

Luogo Istituto Salesiano, Bologna

Partner Cantieri Meticci cantieri meticci.it

#### Attività **Diffusione video**

Video di valorizzazione dei commerci e di prodotti di origine straniera

Verrà creato un sito con: homepage con teaser, countdown e descrizione del video;

Eventi in cui verranno inserite le passeggiate e la cena/spettacolo;

E-shop una sorta di macelleria virtuale con approfondimenti dei prodotti su cui cliccare come

fosse un negozio.

Avrà la sua pagina Instagram che verrà aperta circa il 14 marzo, dieci giorni prima dell'evento, dove verrà fatta una comunicazione di accompagnamento alla data e con proposte per

provare un giorno di digiuno.

Periodo 18-24 marzo (e oltre)

Luogo online

Partner Cantieri Meticci cantieri meticci.it

#### Attività Passeggiata Migrantour

Passeggiata di scoperta dei luoghi delle comunità, condotta da guide afrodiscendenti formate

dall'associazione Next Generation Italy

Data **24 marzo 2024** mattina Luogo Bologna, quartiere Bolognina

Partner Cantieri Meticci cantieri meticci.it

#### Attività **Evento pubblico**

Data **24 marzo 2024** 

Luogo Cantieri Meticci, Bologna

Aperitivo/cena di rottura del digiuno aperto alla cittadinanza agli abitanti del quartiere di

Bolognina, alla comunità musulmana di Bologna, con performance teatrale e proiezione video.

Partner Cantieri Meticci cantieri meticci.it

## **Dry-Art Ets**

dry-art.com/

youtube.com/@DryArt

facebook.com/associazioneDryArt

instagram.com/dry\_art/

linkedin.com/company/dry-art/twitter.com/MadeManifattura

soundcloud.com/dry-art

it.nextdoor.com/agency-detail/emr/bologna/ufficio-comunicazione-associazione-culturale-dry-art/

Progetto Le immagini dell'accoglienza

in partenariato con Sophia APS e Black History Month Bologna.

Attività Le immagini dell'accoglienza

"Malala Yousafzay - l'istruzione è un diritto"

Spettacolo teatrale, riservato agli alunni e alle alunne delle classi 1B, 2A e 2G

con laboratorio didattico di Manuela Ara

Date 19 e 21 marzo 2024

Luogo Istituto Comprensivo L.C. Farini

Bologna

Attività Cittadini in formazione / Costruzione di un amore

Lezione su scrittura creativa e realizzazione video, riservata agli alunni e alle alunne,

su bullismo e cyberbullismo. Interverrà una vittima di bullismo (in via di definizione).

Data **20 marzo 2024** 

Luogo Scuola Secondaria di primo grado Zappa

Bologna

Attività Campagna di sensibilizzazione

Proiezione del video realizzato dagli studenti e dalle studentesse della classe 1B della Scuola secondaria di 1° Farini IC 12 e presentazione della campagna di comunicazione della classe

2E della Scuola secondaria di 1° Gandino / IC 17, nell'ambito de "Le immagini

dell'accoglienza", unprogetto di Dry-Art. Il progetto ha ricevuto un finanziamento nazionale

pubblico dall'Unar - Ufficio Nazionale Antidiscriminazioni Razziali nell'ambito delle attività della "XX Settimana di azione contro il razzismo" e rientra nella Settimana della legalità organizzata

da Assemblea legislativa della Regione Emilia-Romagna.

Data **21 marzo 2024** 

ore 18.15

Luogo Casa di Quartiere Katia Bertasi

via Fioravanti 18/3 Bologna

Partner Associazioni Sophia

Black History Month Bologna.

Patrocinio Comune di Bologna

## **Fondazione Alexander Langer Stiftung Ets**

alexanderlanger.org/it facebook.com/fondazionealexanderlangerstiftung instagram.com/fondazionelangerstiftung/

#### Progetto e

Attività

Unar

#### Flying roots: le nuove generazioni si raccontano

In occasione della Giornata Internazionale per l'eliminazione della discriminazione razziale la Fondazione propone la visione del corto "Flying Roots" da Zalab con la regia di Michele Aiello e Davide Crudetti. Il tema affrontato è quello delle nuove generazioni in Italia, un argomento che offre la possibilità di riflettere sulla nostra società, delle forme di inclusione o esclusione sociale messe in campo, di identità e del diritto alla cittadinanza. Il corto ci ricorda, attraverso le testimonianze dei protagonisti, che il nostro Paese è eterogeneo dal punto di vista culturale, che è necessario dotarsi di un nuovo approccio alla realtà che ci circonda ma, soprattutto, che il primo passo fondamentale è sempre il confronto e il dialogo perché, come ci ricorda Alexander Langer "più abbiamo a che fare gli uni con gli altri, meglio ci comprenderemo". Interverranno: Michele Aiello, regista, Clara Osma, associazione "Italiani Senza Cittadinanza".

Modera: Ilaria Cagnacci, coordinatrice della Fondazione A.Langer.

Data 21 marzo 2024

Luogo Filmclub Capitol Bolzano. Via Dr. Josef Streiter, 8/D,

39100 Bolzano BZ

## Fondazione Emmanuel Don Francesco Tarantini per le Migrazioni e il Sud del Mondo

fondazione-emmanuel.org instagram.com/fondazione\_emmanuel?igsh=aWVwMHg3NDc0bWo4 facebook.com/fondazioneemmanuel

Progetto #intuttelelingue4.0

## Attività Giornata studio con la presentazione del dossier "I diritti negati delle donne afghane" a cura di Cisda

Evento preparatorio e di avvio alla settimana contro il razzismo aperto a giovani studenti/esse universitari/e e docenti del corso di laurea in Global Governance e Global Humanities. Giornata di studio con presentazione del "Dossier Afghanistan – I diritti negati delle donne afghane" Cisda e la presenza di Francesca Patrizi, Antonella Garofalo, Morteza Khaleghi e Javad Haidari con la situazione attuale in Afghanistan. Le studentesse afghane, beneficiarie delle borse di studio del progetto "Culture Builds the Future" di Fondazione Emmanuel, leggeranno delle poesie dall'afghanistan durante l'evento. L'evento sarà realizzato con il coinvolgimento degli studenti della facoltà di Global Governance di Tor Vergata e facilitato con la metodologia del world cafè.

Data 16 marzo 2024

Luogo Centro ricreativo Spin Time, Roma

Partner Cisda facebook.com/cisdaonlus

Attività Laboratori nelle scuole "Un Mondo di Emozioni"

Due giornate studio con gli studenti, le studentesse e i docenti della scuola primaria "Vincenzo Ampolo" di Surbo dove, attraverso dinamiche laboratoriali si parlerà di antidiscriminazione,

gestione del conflitto e intercultura.

Date **18-21 marzo 2024** 

Lecce, Surbo

Attività Giornata studio

Presentazione del "Dossier Afghanistan – I diritti negati delle donne afghane" Cisda. L'evento mira a coinvolgere i e le giovani universitari/epresenti sul territorio, per stimolare la riflessione

collettiva sui temi della pace e dell'equità

Date **20-21 marzo 2024** 

Luogo Miano

Parner Fondazione Riva fondazioneriva.it

Cisda facebook.com/cisdaonlus

Attività Giornata studio con l'autore Adel Jabbar

Giornata di studio con Adel Jabbar, sociologo dei processi migratori e relazioni transculturali.

autore di "Paesaggi interculturali nella terra di mezzo"

Data **22 marzo 2024** 

Luogo Sede associazione A.M.M.I.

Torino

Partner AMMI instagram.com/ammimediterranet

facebook.com/AMMI.mediatori.interculturali

CODIASCO facebook.com/codiascopiemonte

#### Attività Giornata di studio animata dalla piccola orchestra e coro giovanile

dell'Associazione Sanitansamble

Famiglie dei bambini cingalesi della piccola orchestra e coro di Forcella. Giornata di studio facilitata da educatori e educatrici guidate dal libro di Giovanni Caccamo "il Manifesto del cambiamento". La giornata sarà animata dell'orchestra e coro dei bambini dell'ass.

Sanitansamble.

Data **22 marzo 2024** 

Casa della Musica

Napoli

Partner Altra Napoli instagram.com/altranapoli.ef?igsh=bTJhdTRoZG1mbzl0FB

facebook.com/AltraNapoliOnlus

#### Attività Agorà: Focus Partecipazione e Antidiscriminazione

L'Agorà è un momento collettivo pensato per mettere in relazione tutti gli agenti dell'attivazione giovanile e valorizzare un percorso orientato al riconoscimento dello youth working con un focus specifico al ruolo del mediatore interculturale e/o operatori giovanili con background migratorio. Sarà un pomeriggio di dialogo e scrittura della legge sulla partecipazione attiva giovanile. Sarà una giornata di confronto sull'accesso e sulla partecipazione dei giovani con background migratorio con un focus sull'antidiscriminazione.

L'evento pubblico sarà basato sulla metodologia delle Human Library.

Data **23 marzo 2024** 

Luogo Biblioteca Bernardini - Convitto Palmieri

Lecce

## Attività Giornata studio con l'autrice Nancy Porsia ed il Senatore Alberto Maritati

Dipendenti, operatori, collaboratori e volontari di Fondazione Emmanuel

Giornata di studio con Nancy Porsia autrice di "MAL DI LIBIA", Alberto Maritati autore di "CONOSCERE LA COSTITUZIONE ITALIANA" e Eliana Augusti autrice di "ABITARE" facilitato da David Meza-Pretelt, giornalista e Stefania Gualtieri, vice presidente di fondazione emmanuel.

La giornata prevede la - Presentazione del libro "Conoscere la Costituzione italiana: un percorso guidato" diAlberto Maritati. "Un percorso che attraversa la nostra Costituzione articolo per articolo – lastoria, i valori cardine del testo, le parole chiave – con l'obiettivo di spiegarla e raccontarla allegiovani generazioni e a chiunque voglia conoscerla."

-Nancy Porsia autrice di "MAL DI LIBIA". Porsia è "l'unica giornalista italiana inLibia a scrivere di un paese che, giorno dopo giorno, diventerà anche il suo. Da lì racconta igrandi intrecci della politica, tra colpi di stato e interferenze dei servizi, gli sviluppi della guerracivile, le dinamiche complesse tra rivoluzionari e nostalgici gheddafiani e poi la tragedia epocaledelle migrazioni." La settimana si concluderà con l'evento comunitario finale a Lecce, che si comporrà di duemomenti:- Coinvolgimento della cittadinanza in un momento di studio e dialogo a partire dalla presentazione dei 3 libri- performance finale sull'antidiscriminazione realizzata con la partecipazione di rifugiate erichiedenti asilo di progetti SAI e CAS, a cura della coreografa e direttrice artistica StefaniaMariano, Presidentessa dell'associazione partner di supporto La Fabbrica dei Gesti.

Data **24 marzo 2024** Luogo Masseria Tagliatelle

Lecce

Partner Nancy Porsia instagram.com/nporsia/?hl=itD

Attività Realizzazione podcast e video-documentario

Il video traccerà la storia della campagna e delle giornate di studio nello specifico e verrà realizzato da un esperto in video-partecipativo e video-maker assieme alle comunità coinvolte nei

singoli eventi

Periodo **18-24 marzo 2024** 

Luogo Itinerante

Attività Preparazione e avvio della campagna di guerrilla marketing

"NO AL RAZZISMO #Intuttelelingue4.0"

La campagna coinvolgerà cittadini e cittadine dei territori coinvolti, operatori e mediatori interculturali, comunità migranti verrà diffusa attraverso le Reti del partenariato: saranno coinvolte associazioni di giovani, istituti scolastici, università, istituzioni pubbliche ed esercizi commerciali, i quali saranno invitati ad esporre gli sticker. A tutti coloro che applicheranno, ospiteranno o anche solo noteranno uno sticker, sarà chiesto di postare sui social una foto della vetrina, del pc o in genere del posto che è stato "conquistato" dallo sticker, aggiungendo

l'hashtag #intuttelelingue4.0

Periodo **15-24 marzo 2024** Luogo Online e itinerante

### **Fondazione Intercammini**

intercammini.org

CirconvallazioneTiburtina 4

Shock e conflitti, via per una consapevolezza interculturale Progetto Attività Incursioni artistiche Interventi teatrali, in forma di flashmob in una modalità teatrale interattiva con il pubblico di studenti e pubblico esterno. Seguirà dibattito. Periodo Dipartimento Studi europei, americani e interculturali dell'Università Sapienza di Roma Circonvallazione Tiburtina 4 Luogo Talk finale sull'intercultura e il contrasto alle discriminazioni Attività Interventi di persone autorevoli sul tema del progetto, evento con il pubblico di studenti e pubblico esterno e dibattito Data 22 marzo 2024 Dipartimento Studi europei, americani e interculturalidell'Università Sapienza di Roma

XX Stettimana d'azione contro il razzismo

27

Unar

## **Fondazione Leone Moressa**

Partner in Ats Organizzazione di volontariato la casa di amadou

Venezia multietnica: bambini e giovani protagonisti Progetto Concorso di idee Attività Invito a studenti universitari / neolaureati a presentare articoli su immigrazione, razzismo, accoglienza Scadenza 10 marzo 2024 Concorso on line Link fondazioneleonemoressa.org/2024/02/05/concorso-di-idee-2024/ Attività Venezia città aperta Convegno sul futuro di Venezia, città "aperta" a: studenti, turisti, lavoratori immigrati Data 22 marzo 2024 Luogo Venezia, Palazzo Labia (sede RAI) Link fondazioneleonemoressa.org/2024/03/05/venezia-citta-aperta/ Gustagrimani Attività Festa multiculturale con musica, danze e cibo di oltre 35 nazionalità diverse Data 06/05/2024 Piazza Mercato Luogo Marghera Attività **Cineforum Green Border** Cineforum – ingresso libero e dibattito a seguire Data 19 marzo 024 Luogo Cinema Dante, Mestre Link fondazioneleonemoressa.org/new/wp-content/uploads/2024/03/01-19.03.pdf **Cineforum The Old Oak** Attività Cineforum – ingresso libero e dibattito a seguire Data 03/04/2024 Luogo Cinema Dante, Mestre Link fondazioneleonemoressa.org/new/wp-content/uploads/2024/03/Cineforum.pdf Attività **Cineforum Tra due Mondi** 

Cineforum – ingresso libero e dibattito a seguire

10/04/2024 Data

Luogo Cinema Dante, Mestre

Link fondazioneleonemoressa.org/new/wp-content/uploads/2024/03/Cineforum.pdf

Attività Laboratori scuola infanzia e scuola primaria

Laboratori su accoglienza, inclusione, diversità culturale per 120 alunni scuola infanzia +1.250

alunni scuola primaria

Date 21/02 – 27 marzo 2024

Luogo Scuola N. Volpi e F. Grimani, Marghera

Attività Laboratori scuole superiori

Laboratori su economia dell'immigrazione, storia dell'anti-razzismo per 600 studenti

Date 21/02 – 30/04/2024 Luogo Istituti superiori Mestre

### I Care Veneto Odv

icareveneto.org/ facebook.com/icareveneto

Progetto Tu non mi vedi italiano, ma per fortuna o purtroppo lo sono

Attività Tavola rotonda di giovani di seconda generazione

Momenti di riflessione con giovani laureati o laureandi di seconda generazione sui temi dell'inclusione, della partecipazione alla vita pubblica e alla cittadinanza attiva, dei rapporti nella scuola e nello sport. Attività guidata dal Centro Servizi Volontariato Belluno Treviso.

Data **09 marzo 2024** 

09.00-13.00

Luogo Treviso, Sede di Progetto Giovani

Attività Incontro con scrittori di seconda generazione

Nogaye Ndiaye, Morena Pedriali Errani, Mohamed Maalel e Marilena Umuhoza Delli

raccontano a studenti istituti superiori la loro esperienza.

Data **20 marzo 2024** 

08.55-11.10

Luogo Treviso, Istituto ENGIM SFP Turazza

Attività Proiezione film "lo Capitano" con testimonianze

La proiezione del film "lo Capitano" sarà seguita dalle testimonianze di due cittadini senegalesi che hanno realmente affrontato il viaggio narrato nel film per arrivare in Italia.

Per gli studenti istituti superiori

Data **21 marzo 2024** 

09.00-12.00

Luogo Treviso, Cinema Edera

Attività Incontro di calcio

Incontro di calcio aperto al pubblico tra la rappresentativa dei giornalisti trevigiani (Treviso Pressing) e una squadra di migranti organizzata dalla Cooperativa Hilal di Treviso, arbitrato

dall'arbitro federale della Sez. AIA di Treviso Mamady Cisse.

Data **23 marzo 2024** 

15.30-17.30

Luogo Treviso, Campo sportivo Santa Bona

Attività Spettacolo teatrale "Invisibili"

Spettacolo aperto al pubblico di e con Mohamed Ba (artista senegalese) su sogni, speranze e dolori delle comunità africane di fronte al dramma dei viaggi di migrazione. Organizzato dal

Collettivo Ricerca Teatrale di Vittorio Veneto

24 marzo 2024

18.00-19.30

Luogo Vittorio Veneto, Casa dello Studente

Librerie e Biblioteche contro il razzismo Attività

Tutte le biblioteche comunali e le principali librerie di Treviso allestiranno per tutta la settimana

vetrine e espositori con la locandina della XX Settimana e libri a tema.

Periodo 18-24 marzo 2024

Treviso Luogo

Attività **Spot XX Settimana** 

Per tutta la settimana, lo spot realizzato da I Care Veneto sarà trasmesso in fascia serale sul

principale canale televisivo locale (Antenna 3) e sarà proiettato al Cinema Edera prima di ogni

proiezione.

18-24 marzo 2024 Periodo

Treviso e provincia

**Donne e Cinema in Marocco** Attività

Proiezione del film "Les Portes du Ciel" alla presenza dell'attrice protagonista Fatima Zahra Bennacer e la presidente del consiglio cinematografico marocchino Bahaa Trabelsi,

in collaborazione con la Cooperativa Hilal di Treviso

Data Da definire (posticipato per Ramadan)

Treviso, Cinema Edera

Concerto Burkinabé Attività

Concerto della cantante Burkinabé Hawa Boussim organizzato dall'associazione Cittadini del

Burkina Faso di Treviso.

Data 13 aprile 2024

(posticipato per Ramadan)

S. Lucia di Piave (TV) Luogo

#### Il Razzismo è una brutta storia

Progetto II Razzismo è una brutta storia. Cambiamola insieme

Attività Scaffali tematici nelle librerie Feltrinelli d'Italia

Bianchezza, Nerezza, Islam e islamofobia e varie dimensioni del razzismo strutturale: libri per comprendere e attivarci. L'iniziativa è anche occasione di diffondere il numero verde UNAR per

segnalare discriminazioni di cui si è vittima o testimoni 800 90.10.10.

Date 18-24 marzo 2024
Luogo Oltre 15 città
Destinatari Tutte e tutti

http://www.razzismobruttastoria.net/settimana-contro-il-razzismo/letture-antirazziste/

Attività Formazione docenti

aperta a tutte e tutti su un nuovo toolkit per parlare di razzismo in classe e proiezione del film

documentario Lala di Ludovica Fales

(iniziativa non finanziata nell'ambito dell'Avviso della XX Settimana)

Lala è un lavoro prezioso tra fiction e documentario che racconta il sogno delle e dei giovani italiani dai diritti indefiniti o negati di un mondo senza razzismo, guerre, povertà, stereotipi.

Saranno presenti la regista Ludovica Fales, l'interprete Miguel Lebbiatie

l'attivista Swami Della Garen e l'attivista Dijana Pavlovic

Date 20 marzo 2024, ore 16 e ore 18 Luogo Milano – Museo Delle Culture MUDEC

Destinatari Docenti, pubblico generico

Il toolkit è prodotto da ACRA Capovolte e curato da Marie Moise e Ndack Mbaye nell'ambito

del progetto Empower di cui Il Razzismo è una brutta storia è partner

http://www.razzismobruttastoria.net/2024/03/11/20-21-marzo-proiezioni-evento-del-film-lala-

ludovica-fales/

Attività Proiezione Lala per le scuole superiori

Lala è un lavoro prezioso tra fiction e documentario che racconta il sogno delle e dei giovani italiani dai diritti indefiniti o negati di un mondo senza razzismo, guerre, povertà, stereotipi. Saranno presenti la regista Ludovica Fales, l'interprete Miguel Lebbiati e l'attivista Swami Della

Garen e l'attivista Dijana Pavlovic.

(iniziativa non finanziata nell'ambito dell'Avviso della XX Settimana)

Data **21 marzo 2024, ore 10** 

Luogo Fondazione Giangiacomo Feltrinelli Destinatari Classi delle scuole superiori

Alla proiezione seguirà un laboratorio.

http://www.razzismobruttastoria.net/2024/03/11/20-21-marzo-proiezioni-evento-del-film-lala-

ludovica-fales/

Attività Proiezione Lala per le scuole superiori

in collaborazione con il Collettivo Pluriversi

Con la presenza della regista Ludovica Fales

(iniziativa non finanziata nell'ambito dell'Avviso della XX Settimana)

Data **22 marzo 2024** 

Luogo Verona, Scuola superiore Sanmicheli, 2 Classi

Proiezione del documentario One Day One Day in collaborazione con il Collettivo Pluriversi

Incontro con 9 classi e discussione su razzismo e sfruttamento Con l'attivista Mackda

Ghebrariam Tesfau'

(iniziativa non finanziata nell'ambito dell'Avviso della XX Settimana)

Data **21 marzo 2024** 

Luogo Verona, Scuola Superiore Pindemonte

## **Kokoro**

kokoro-associazione.it

Partner Kim

Le vie del mare Progetto

Le vie del mare Attività

Mostra fotografica. Dibattito con testimonianze (22 marzo 2024, ore 18).

Storie e ritratti di donne immigrate, per dar voce e visibilità a donne che hanno intrapreso il coraggioso viaggio dell'emigrazione.

Mostra fotografica allestita dal 22-30 marzo 2024 Periodo

Città dell'altra Economia Largo Dino Frisullo Luogo

Roma

#### L'Africa chiama - Odv

lafricachiama.org/ facebook.com/lafricachiama instagram.com/lafricachiama

#### Bella storia! Racconti di un'integrazione possibile Progetto

#### Attività Laboratori scolastici per alunni e alunne

Laboratori scolastici nelle classi di prima, seconda e terza del Liceo G. Nolfi

Predisposizione e diffusione newsletter speciale. Programmi completi delle iniziative previste nella settimana sia in formato digitale che cartaceo. Comunicati stampa e mailing. Depliant specifici sui laboratori. Durante le lezioni verranno consegnati segnalibri che verranno lasciati

agli studenti e verrà visionato il sito di Unar nelle classi.

Date 19-20-22 marzo 2024 Luogo Fano (Liceo Nolfi Apolloni)

#### Attività Incontri laboratoriali pomeridiani

Incontri, laboratori e attività ludico ricreative contro la discriminazione razziale rivolti a 30 bambini e bambine (6-13 anni) e loro famiglie. Sito web pagina dedicata. Predisposizione e diffusione newsletter speciale. Programmi completi delle iniziative previste nella settimana sia in formato digitale che cartaceo. Comunicati stampa e mailing. Canali social

(Facebook/Instagram) Depliant specifici sui laboratori.

Date 18 e 21 marzo 2024

Luogo Fano

#### Attività **Evento on-line**

In diretta con giovani afrodiscendenti che dialogano con giovani e volontari dell'associazione. Mercoledì 20 marzo diretta instagram con Sabrina Efionayi, scrittrice di origini nigeriane, e Giovedì 21 marzo diretta instagram con Nogaye Ndiaye (account leregoledeldirittoperfetto), scrittrice e attivista. Sito web pagina dedicata. Predisposizione e diffusione newsletter speciale. Programmi completi delle iniziative previste nella settimana sia in formato digitale che cartaceo. Comunicati stampa e mailing. Canali social (Facebook/Instagram) Depliant specifici sui laboratori.

Date 20 e 21 marzo 2024

On line sulla pagina instagram de L'Africa Chiama Luogo

#### Letture antirazziste per bambini e famiglie Attività

Letture ad alta voce per bambini e bambine (0-6 anni) e le loro famiglie. Sito web pagina dedicata. Predisposizione e diffusione newsletter speciale. Programmi completi delle iniziative previste nella settimana sia in formato digitale che cartaceo. Comunicati stampa e mailing. Canali social (Facebook/Instagram) Depliant specifici sui laboratori.

Data 19 marzo 2024

Fano (Mediateca Montanari) Luogo

Attività Incontro-dibattito sul tema "Sviluppo, migrazioni e integrazione"

Incontro aperto al pubblico per approfondire insieme a giornalisti ed esperti. Sito web pagina dedicata. Predisposizione e diffusione newsletter speciale. Programmi completi delle iniziative previste nella settimana sia in formato digitale che cartaceo. Comunicati stampa e mailing.

Canali social

Data **22 marzo 2024** 

Luogo Fano

Attività Invio newsletter speciale "Bella storia! Racconti di un'integrazione possibile"

Una newsletter speciale contenente racconti e interviste realizzate ai giovani immigrati del nostro territorio che hanno condotto con successo il loro percorso di integrazione, inviata ai

21000 contatti dell'associazione e diffusa tramite sito e social network

Data invio 23 marzo 2024

Luogo On line

Attività Campagna di sensibilizzazione regionale

Affissioni manifesti a livello regionale e diffusione articoli e comunicati stampa su testate online e offline e social media (dal 18 al 24). Ideazione e stampa di manifesti 70x100 e diffusione

dell'iniziativa tramite canali social.

Periodo A partire dal 18 marzo

Luogo Comuni della Regione Marche

## Les Cultures - Odv

lescultures.it/

facebook.com/lescultures/

instagram.com/lescultures/facebook.com/circoloarcispaziocondivisoPartner

in Ats Circolo Spazio Condiviso APS ASD, Dinamo Culturale APS

Progetto Nuove Identità Meticce: settimana di azione per la valorizzazione

delle diversità e contro le discriminazioni

Attività Own Heritage Day

Evento di celebrazione delle diverse culture di origine dei ragazzi con background migratorio e di promozione della consapevolezza e del rispetto della diversità culturale. Evento dedicato a

studenti delle scuole secondarie di secondo grado, giovani italiani e di origine straniera.

Data 8 marzo 2024

Luogo Lecco

Partner Dinamo culturale facebook.com/DinamoCulturale

instagram.com/dinamoculturale/

Beam voice instagram.com/bamevoice/
Spazio condiviso instagram.com/spaziocondiviso/

Attività Proiezione del film "Go, friend, go"

Film di Gabriele Licchelli, Andrea Settembrini, Francesco Lorusso

Italia, Regno Unito, Germania, 2022, 68'

Data **15 marzo 2024** 

Luogo Circolo Spazio Condiviso, P.zza Regazzoni 7

Calolziocorte

Attività Proiezione film "Agàpe"

Film di Velania A. Mesay eTomi Mellina Bares, Italia, 2023, 60'

Data **16 marzo 2024** 

Luogo Spazio Teatro Invito, Via Foscolo 42,

Lecco

Attività Proiezione film "Tam Tam Basket"

Data **22 marzo 2024** 

Luogo Circolo ARCI Foppenico, Via Monsignor Piazzi 5,

Calolziocorte Proiezione film Tam Tam Basketdi Mohamed Kenawi, Qatar,

2021, 49'

Attività Evento musicale "Rhythms"

Data **23 marzo 2024** 

Luogo Ostello, C.soMatteotti 89

Lecco

Attività Proiezione film "Il Legionario"

Data **23 marzo 2024** 

Luogo Spazio Teatro Invito, Via Foscolo 42

Lecco

Film di di Hleb Papou, Italia, Francia, 2021, 81'

Attività Nuovi sapori meticci

Cena comunitaria multietnica con celebrazione dell'Iftar

Data **24 marzo 2024** 

Luogo Circolo Spazio Condiviso, P.zza Regazzoni 7

Calolziocorte

Attività Proiezione film "N'en parlons plus"

Film di Cecile Khindria, Vittorio Moroni, Francia/Italia, 2022, 76'

Data **26 marzo 2024** 

Luogo Spazio Teatro Invito, Via Foscolo 42,

Lecco

## Lungo la rotta balcanica

lungolarottabalcanica.wordpress.com/2024/02/29/festivaldella-rotta-balcanica-14-24-marzo-2024/ facebook.com/lungolarottabalcanica instagram.com/rottabalcanica/ @lungolarottabalcanica

Festival della rotta balcanica Progetto

Presentazione del libro Attività

"Sui confini d'Europa: Storie di resistenze e di frontiere"

Presentazione del libro edito da Manifesto Edizioni (2023) con il curatore Gabriele Proglio,

l'associazione Lungo la rotta balcanica e Mediterranea

Data 14 marzo 2024

Ore 18:30

CS Rivolta, Via Fratelli Bandiera 45, Marghera (Venezia) Luogo

Incontro pubblico "Confinati" Attività

Dibattito sul confinamento nei campi balcanici, le condizioni dei Cpr italiani, l'abuso di psicofarmaci. Con Antonio Esposito (Comitato Verità e Giustizia per Wissem Ben Abdel Latif), Yasmine Accardo (LasciateClEntrare) e Anna Brambilla (ASGI).

Data 16 marzo 2024

Ore 18:00

Scuola dei Laneri, Salizada San Pantalon 131/A, Venezia Luogo

Percorso esperienziale "Panta rei, vite migranti lungo la rotta balcanica" Attività

> Rivolto a studenti e studentesse scuole primarie e secondarie, docenti, cittadinanza. Introduzione alle migrazione, opportunità movimento, visita guidata al percorso esperienziale,

feedback con dibattito finale. Distribuzione di libretti a ciascuno studente

Periodo 18 - 24 marzo 2024

Tutti i giorni dalle 8:00 alle 14:00 e dalle 15:30 alle 19:30

Luogo Istituto Cavanis,

Rio Terà Foscarini 898

Prenotazione Per le scuole lungolarottabalcanica@gmail.com

anna.pistilli@cavanis.it

388 6318295 (solo Whatsapp)

Per la cittadinanza ingresso libero senza prenotazione

Proiezione di "Alla ricerca di Simurg, in volo verso la rotta balcanica" Attività

Proiezione documentario e racconto di Vincenzo Agosto del progetto di integrazione a cura

del Coro Voci dal Mondo

Data 18 marzo 2024

Ore 19:00

Cinema Dante, Mestre (Ve) Luogo

Attività Proiezione di "Green Border" di Agnieszka Holland

Proiezione del film e dibattito con Andrea Segre

Data 19 marzo 2024

Ore 19:00

Luogo Cinema Dante, Mestre (Ve)

Attività Incontro "L'Iran e l'Afghanistan di oggi. A che punto siamo?"

Con Giuseppe Acconcia (docente universitario e giornalista), Mohammed Houssiny e Ali Rezai (CarovanSara). Dibattito sull'attualità di Iran e Afghanistan con testimonianza di due rifugiati

politici e proprietari di un ristorante crocevia di incontri a Venezia

Data **20 marzo 2024** 

Ore 18:30

Luogo Scuola dei Laneri, Salizada San Pantalon 131/A, Venezia

Attività Incontro gratuito di introduzione alla lingua araba

Lezione gratuita di lingua araba (max. 12 persone) a cura di Lungo la rotta balcanica

Data **21 marzo 2024** 

Ore 17:00-18:30

Luogo Circolo About, Lista Vecchia dei Bari 1165, Venezia

Iscrizioni corsoarabo.lrb@gmail.com

Attività Incontro "The Balkan rope, storie di arrampicata e solidarietà dalla Bosnia"

Presentazione del progetto "Balkan rope" e della palestra di arrampicata sociale a Bihac (BiH) + concerto Klezmer con Niccolò Parigini e Lea Karam (Mediterranean Hope)+concerto dei

Balkan duo & friends

Data **21 marzo 2024** 

Ore 18:30

Luogo Circolo About, Lista Vecchia dei Bari 1165, Venezia

Attività Incontro "L'accoglienza parte da Iontano"

Dibattito sulle forme di attivazione di cittadini italiani ed europei nei presidi lungo la rotta balcanica. Con Giuseppe Pederzolli (Collettivo Rotte Balcaniche Alto Vicentino), Paola Tracogna (Ospiti in Arrivo), Alice Pezzutti (No Name Kitchen), Giulio Zeriali (Diaconia Valdese)

Data **22 marzo 2024** 

Ore 18:30

Luogo Circolo About, Lista Vecchia dei Bari 1165, Venezia

Attività Proiezione film "The Mind game"

Proiezione del film di Saijd Khan Nasiri, Eefie Blankervoort, Els Van Driel, con focus sul viaggio

e l'accoglienza di Minori Stranieri non accompagnati

Data **22 marzo 2024** 

Ore 19:30

Luogo Circolo About, Lista Vecchia dei Bari 1165, Venezia

Attività Incontro "Decolonizzare l'informazione, la Palestina di oggi"

Approfondimento sulla situazione in Palestina e sull'importanza della decolonizzazione del linguaggio quando si parla di migrazione con Chiara Cruciati (Vice direttrice Manifesto) e Ruba

Salih (antropologa UniBo)

Data 23 marzo 2024

Ore 20:30

Luogo Parroccchia della Resurrezione, Via Palladio 3, Marghera (Ve)

Attività Laboratorio gratuito "Storie di muri abbattuti e cancelli aperti,

l'avventura di Lamis e il suo alfabeto magico"

Laboratorio creativo per bambini dai 6 ai 12 anni che utilizza giochi e storie per insegnare

l'alfabeto arabo a cura di Arabook

Data **24 marzo 2024** 

Ore 10:00 - 12:00

Luogo Istituto Cavanis, Rio Terà Foscarini 898

Venezialscrizioni info@arabook.it

Attività Passeggiata itinerante per Venezia, crocevia di mondi

Testimonianze itineranti tra passato e presente attraverso luoghi simbolici per la Venezia

migrante di ieri e oggi

Data **24 marzo 2024** 

Ore 10:00 - 12:00

Luogo Da Piazzale Roma a Istituto Cavanis, Rio Terà Foscarini 898

# Mais ong Movimento per l'Autosviluppo, l'Interscambio e la Solidarietà

mais.to.it

Partner in Ats Ortika Odv ETS, Renken, Iscos Piemonte ETS

Progetto	Una Barriera Antirazzista				
Attività	Cineforum				
	Proiezione di 3 film per gli allievi delle scuole di "Barriera Milano"con introduzione sulla				
Date	giornata e successivo dibattito "Last black man" "Il coraggio della verità" "BlackkKlansman' 19, 21, 22 marzo 2024				
Luogo	Centro Interculturale Città di Torino				
J	Instagrammaisongortika.odvassociazionerenkenonlusiscospiemonteSiti :ortikaodv.itiscospiemonte.it				
Attività	Passeggiata antirazzista				
	Passeggiata guidata dai ragazzi e dalle ragazze coinvolti nel progetto che hanno definito il percorso con identificazione di luoghi deputati al multiculturalismo come veicolo di antidiscriminazione				
Data	22 marzo 2024				
Luogo	Tragitto in definizione				
Attività	Domenica antirazzista				
	Concerto con musicisti africani e talk				
Data	24 marzo 2024				
Luogo	Spazio Malaerba, Via Verres 4				
Cittadinanza	Concerto con musicisti africani e talk				
Partner	Ortika	ortika.odv			
	Associazione Renken	renken.it			
	Iscos Piemonte	iscos_piemonte			

# Movimento di Cooperazione Educativa Aps (Mce)

facebook.com/profile.php?id=61555612512055 mce-fimem.it/progetti/ instagram.com/dallioalnoi

Progetto	Dall'io al noi: percors	i per crescere insieme					
Attività	Dall'io al noi: percorsi per crescere insieme  Laboratorio di cittadinanza attiva attraverso il dialogo interculturale. All'interno del laboratorio verrà proposto un video prodotto per il progetto e verranno realizzate attività laboratoriali cor ragazzi e ragazze.						
Periodo	18 - 22 marzo 2024			47			
Luogo	Palermo	Liceo scientifico G.Galilei	2 classi	47 student			
	Marigliano (NA)	Liceo C. Colombo	22	477			
	Portici (NA)	Liceo Flacco	2	50			
	Erice (TP)	I.I.S. "I.& V. Florio	1	20			
	Palermo	ICS G.Saladino	4	46			
	Rignano sull'Arno (FI)	ICS Rignano Incisa Valdarno	6	108			
	Rimini	Liceo Cesare Valgimigli	1	21			
	Pomigliano d'Arco (NA)	Liceo S. Cantone	2	50			
	Torre Annunziata (NA)	Liceo G.De Chirico	1	21			
	Bologna	IIS Manfredi Tanari	1	21			
	Castelvetrano (TP)	IIS Cipolla Pantaleo Gentile	5	109			
	Bari	ICS Umberto I San Nicola	1	13			
	Palermo	ICS R. Borsellino	2	34			
	Palermo	ICS Lombardo Radice	5	90			
	Cammarata (AG)	IC San Giovanni XXIII	3	56			
	Roma	IC Parco di Veio	9	180			
	Parma	IC Micheli	13	350			
	Napoli	IC D'Aosta- Scura	4	70			
	Procida (NA)	IC Capraro	5	91			
	Palermo	Collegio Gonzaga	5	60			
	Vicchio (FI)	IC Vicchio	9	202			
	Parma	IC Salvo D'Acquisto	2	48			

#### Attività Webinar "Dall'io al noi"

Sessione formativa per una pedagogia della cooperazione e della solidarietà aperta a esperti, docenti e genitorivolta a fare il punto sull'esistente e a conoscere i principi guida per il dialogo e l'azione per il futuro.

Data **21 marzo 2024** 

Ore 17:30-19:00

Luogo Su piattaforma online in collegamento su tutto il territorio nazionale

## **MondoDonna Onlus**

Partner in Ats Àlàáfíà APS

Progetto HERitage – Narrazioni di decolonizzazione e femminismi

Attività Laboratorio di formazione "Linguaggio e Rappresentazione"

A cura di Giulia Trapuzzano e Stefania N'Kombo José Teresa, aperto a personale scolastico, educativo, operativo nel settore socio-educativo e assistenziale e alle cittadinanze tutte

Esplorando i temi della diversità e dell'inclusione, le formatrici accompagnano le partecipanti in un percorso di decolonizzazione dello sguardo occidentale attraverso la nozione di white gaze e le implicazioni a livello sociale, educativo e relazionale (white saviourism, white fragility, white feminism) e di decolonizzazione dell'immaginario occidentale andando a indagare la rappresentazione delle cosiddette "minoranze" nei media tradizionali e digitali.L'ultima parte del percorso è dedicato a una riflessione sul linguaggio e al riconoscimento di alcuni paradigmi- utilizzati nella comunicazione politica, socio-educativa e relazionale.

Data 18 marzo 2024

Dalle ore 9 alle ore 13

Luogo Casa di Quartiere Katia Bertasi

Via Aristotile Fioravanti, 18/3

Bologna

Iscrizione (w.i.p.) Forms.gle/cyjtT6nQW29ewMjX6A

A breve sul sito e pagina facebook:

www.mondodonna-onlus.it

facebook.com/associazionemondodonna

Attività Convegno "Geografie dei sé - Femminismi e intersezionalità"

Attività Laboratorio "Decostruire il linguaggio, ricostruirsi nelle parole"

A cura di Na.Co – Narrazioni contaminate per mondi presenti (Grace Fainelli ed Espérance Hakuzwimana). Aperto a personale scolastico, educativo, operativo nel settore socio-

educativo e assistenziale e alle cittadinanze tutte.

Le relatrici accompagneranno il pubblico in un percorso alla scoperta di pensieri, lotte e parole delle femministe nere che hanno elaborato il concetto di intersezionalità.

Un'esplorazione dei punti di connessione e di rottura tra comunità e sé, un dialogo aperto sull'identità e i movimenti di affermazione e autodeterminazione;Un laboratorio che, attraverso la letteratura, la musica, la poesia e il coinvolgimento di partecipanti, vuole

riflettere sul concetto di linguaggio, condivisione e sensibilità collettiva

Date **22 marzo 2024** 

Ore 14:30 alle ore 18:30

Luogo Casa di Quartiere Katia Bertasi

Via Aristotile Fioravanti, 18/3

Bologna

## **Obiettivo Psico Sociale Ets**

fb.me/e/1KGZPpwqr drive.google.com/file/d/11OouNCCw80L40YIs uHlarBrkDQdBsXwJ/view?usp=sharing instagram.com/opsociale/

Partner in Ats Assemblabili globali odv

Progetto Fila

Fila e sfila

#### Attività

#### Mostra fotografica Fili Solidali

Fotografie di Teresa Mancini Curatori: Riccardo Cattani e Teresa Mancini

Il Progetto Fila Sfila prevede azioni integrate tra loro: una mostra fotografica, una sfilata di moda e l'adesione simbolica ad un Patto perl'Inclusione. La finalità è quella di sensibilizzare e stimolare i valori dell'inclusione, dell'integrazione e la valorizzazione delle differenze per favorire una cultura del rispetto dei diritti umani e delle pari opportunità, anche tramite la sottoscrizione del simbolico patto per l'inclusione. Il linguaggio creativo della mostra fotografica vuole far emergere i percorsi di inclusione e le storie delle persone partecipanti allasfilata per l'affermazione del diritto ad una idea di bellezza non discriminante. Fila e Sfila sirealizza a Roma con uno sguardo ampio e inclusivo e non territoriale per promuovere l'affermazione del diritto della bellezza nell'essere sé stessi. Gli abiti e gli accessori adatti ad ogni età sono indossati da modelli/e nonprofessionisti/e, giovani e meno giovani, chepropongono un modo alternativo di affrontare anche le esperienze negative, basato su percorsi di consapevolezza promossi e sostenuti dalla rete di relazioni solidali significative. Ogni modella e modello avrà uno spazio/tempo per narrare il motivo per cui ha partecipato allasfilata ed offrire la propria testimonianza ed esperienza.

#### Periodo Luogo

#### 18 - 24 marzo 2024

Casa del vlontariato - Via G. Galilei n. 53, Roma

La visita alla mostra fotografica è ad entrata libera dalle ore 9:30 alle ore 14:00 e dalle ore 15:00 alle ore 18:00 nei seguenti giorni: lunedì 18 marzo 2024 (dalle ore 16:00 inoccasione del vernissage) mercoledì 20 marzo 2024. Domenica 24 marzo 2024(mattina e pomeriggio. Alle 16 si svolgerà la sfilata e a seguire il finissage). Nei giorni 19, 21,22 e 23 marzo la visita potrà avvenire preferibilmente su prenotazione poiché lo spazio è utilizzato anche da altre realtà associative per incontri e attività formative.

Vernissage 18 marzo 2024

Ore 16:00

Proiezione cortometraggi o di Malena Haliloviche

Vincenzo de Caro. "Il potere del dialogo"

Finissage 24 marzo 2024

Attività Sfilata di moda abiti, accessori e... pensieri

Abiti e accessori creati dalle abili mani delle Sarte e delle Uncinettine del Gruppo di Solidarietà

al Quadrato

Data **23 marzo 2024** 

Ore 16:00 all'aperto (secondo le condizioni climatiche)

Largo Don Orione nel Municipio VII di Roma

Link fb.me/e/1KGZPpwqr

Link https://drive.google.com/file/d/1ghH76LDYHj0tOJ4r

SQhsPUwazBzT0eF/view?usp=sharinghttps://drive.google.com/file/d/17FxhmRznPGRArKLs g7XXnmuReMq6gAmO/view?usp=sharinghttps://drive.google.com/file/d/1iZCqVu2F0W-

FRGkAh6i5zF1gH3bJQjIr/view?usp=sharing

24 marzo 2024 chiuso in occasione del finissage della mostra

Proiezione cortometraggi o di Malena Halilovich e Vincenzo de Caro. "Il potere del dialogo" Video

messaggio del Gruppo musicale Ladri di Carrozzelle

Attività Patto perl'inclusione

Tutte le persone che liberamente intendono condividere le finalità del progetto. Alla data del 6 marzo 2024 sono state raggiunte oltre 120 adesioni provenienti da Associazioni/Istituzioni pubbliche eprivate/singole persone Aperta la possiblità di aderire dall'avvio del progetto

tramite adesione multicanale (mail, form, social)

Luogo On line e durante gli eventi del progetto presso la sede di Via Galilei

Link https://forms.office.com/r/iEAEq7GxM3

# **Obiettivo Uomo Società - Cooperativa Sociale Ets**

obiettivouomo.it/?page\_id=3561 facebook.com/obiettivouomoroma/

Attività Lasciamo il segno – identità è memoria, diversità è cultura

Gli studenti della classe I di varia origine e cultura sperimenteranno il murales come strumento di rappresentazione e comunicazione delle diversità. Il laboratorio permetterà ai ragazzi di elaborare una riflessione sui principi delle pari opportunità e dell'inclusione, volta alla costruzione di valori condivisi, rafforzando anche la sostenibilità ambientale. È previsto un evento di inaugurazione del murales, cui parteciperanno tutti gli studenti dell'Istituto, i genitori,

saranno invitati i rappresentanti delle Istituzioni e del Privato Sociale.

Periodo 18 - 22 marzo 2024

Luogo C.F.P. "Aldo e Lella Fabrizi",

via Sergio Tofano, 90

Roma

Partner Centro per la famiglia centroperlafamigliaroma3.it/category/news/

C.F.P. "Aldo e Lella Fabrizi" facebook.com/cfpaldoelellafabrizi/

## Oltre le parole - Onlus, Roma

instagram.com/oltreleparoleonlus/ youtube.com/c/OltreLeParoleonlusRoma

#### Altri Luoghi Comuni

Attività Malala

Spettacolo teatrale sulla storia di Malala Yousafzai A cura della compagnia SenzaConfine di Fasano (BR).

Data **18 marzo, ore 11,00** 

Luogo I.C. "De Amicis-Laterza-Monte San Michele "Via Zanardelli, 16, Bari

Destinatari Studenti dell'Istituto

Partner Collaborazione di "Oltrepalco. Ricerche teatrali" di Bari

facebook.com/operatoriteatrosociale

Attività La tenda

Periodo **Dal 18 al 22 marzo**Destinatari Tutta la cittadinanza

Luogo Palazzo Vanvitelli - Comune di Mercato S. Severino

Attività ART. 3

Performance artistica (poesia, musica, teatro) a cura della compagnia "Ex-novo" di Fano e la

musicista Elena Lodovici.

Data **19 marzo, ore11,00** 

Luogo Sala della Cultura - Via Arco d'Augusto, 81, Fano (PU)

Destinatari Tutta la cittadinanza

Attività Raccontami una favola: un viaggio di ritorno

Proiezione del film realizzato con gli attori del laboratorio di migranti vittime di tortura di "Teatro Utile" di Milano e successivo dibattito con alcuni dei protagonisti e la regista del film,

Tiziana Bergamaschi.

Data **19 marzo, re 10,30** 

Luogo Ex Fornace Alzaia- Naviglio Pavese 16, Milano

Destinatari Tutta la cittadinanza

Attività Città Accogliente

Performance degli allievi attori della scuola "Crescere insieme oltre il teatro" e testimonianze degli ospiti del Centro di Solidarietà "La tenda" di Salerno- Con il patrocinio del Comune di Mercato S. Severino, e la partecipazione di numerosi rappresentanti di istituzioni e

cittadinanza attiva.

Data **20 marzo, ore 9,30** 

Luogo Auditorium "M. Biagi" - Via Campo Sportivo- Mercato San Severino (SA)

Destinatari Scuole e tutta la cittadinanza

Data **20 marzo, ore 11,30** 

Luogo Aula Polifunzionale - Piazza del Galdo, Mercato San Severino

(SA)Destinatar Scuole e tutta la cittadinanza

"Articolo 3" Attività

Performance artistica della Compagnia teatro dei Fliaci di Cosenza.

Con la partecipazione di Commissione Intercultura del Comune di Cosenza,

Ass. culturale RiForMap, Arci Cosenza, CSV Cosenza, Auser Rende, Ass. culturale Confluenze, Coop. il Delfino, Coop. La Cometa, Ass. Agape, Scuola Superiore "Polo Brutium"

di Cosenza.

21 marzo, ore 11,30 Data

Teatro "Silvio Vuozzo" Via Lungo Crati Dante Alighieri, 7- Cosenza Luogo

Destinatari Scuole e tutta la cittadinanza

"Fili" Attività

Performance teatrale dell'artista guatemalteca Linda Cristal Perèz Perèz, diretta dalla regista

altoatesina Anika Schluderbacker.

Con il patrocinio di Unicef Bolzano e del Comune di Bolzano

Data 21 marzo, ore 16,30

Luogo Sala rappresentanza del Comune - Vicolo Gumer, 7- Bolzano

Destinatari Tutta la cittadinanza

"Fiabilandia" Attività

> Spettacolo itinerante realizzato dagli studenti dell'istituto, in collaborazione con l'ass. Monolocale. La performance, per motivi di sicurezza, è riservata agli studenti dell'istituto e ai

loro genitori/parenti (previa prenotazione, fino a un massimo di 300 partecipanti)

Data 22 marzo, ore 17,30

Luogo I.C. S. Salacone, plesso via R. Balzani, 55- Roma Destinatari Tutti gli studenti della scuola e i loro genitori/parenti

"Raccontami una favola: un viaggio di ritorno" Attività

> Proiezione del film realizzato con gli attori del laboratorio di migranti vittime di tortura di "Teatro Utile" di Milano e successivo dibattito con alcuni dei protagonisti e la regista del film,

Tiziana Bergamaschi.

22 marzo, ore 9,30 e 11,30 Data

Liceo Scientifico Elio Vittorini- via Mario Donati 5/7, Milano Luogo

Destinatari Studenti dell'Istituto

Attività "L'isola dei colori"

> Cortometraggio realizzato con gli abitanti dell'isola di Pantelleria con la collaborazione dell'ADV "Dai un sorriso" e la partecipazione di "Sartoria Sociale" di Pantelleria.

Il video, oltre che sui social, sarà projettato anche prima di alcune delle iniziative del progetto.

nelle varie città.

Date Dal 9 al 17 marzo (realizzazione riprese e montaggio);

Dal 18 marzo diffusione del video, Pantelleria

Dal 18 marzoDiffusione sul web

# PRO.DO.C.S. Progetto domani: cultura e solidarietà

#### Ridisegnare il Territorio per un Abitare Abitabile: periferie esistenziali al centro

Attività Narra un abitare abitabile

Presentazione elaborati multimediali a cura dei giovani dai 16 ai 35 anni partecipanti alla gara

"Narra un abitare abitabile", per indagare e capire le divisioni sociali e disegnare

l'organizzazione di un Territorio così come si vorrebbe abitare attraverso la Narrazione di una

esperienza vissuta

Date 21 e 22 marzo 2024

Destinatari I giovani studenti di istruzione superiore e universitari, circa 100 beneficiari, coinvolti con gli

stessi docenti (circa 20) e altri adulti di associazioni della Diaspora (circa 100 persone)

Luogo On line con trasmissione attraverso piattaforma ZOOM da sede legale PRO.DO.C.S. in Roma

Per la promozione dell'iniziativa si è deciso di operare a più livelli: online e offline.

È stata costruita una campagna di comunicazione che ha avuto come output principale un

flyer, sia in versione digitale che per la stampa.

I canali di comunicazione scelti per la diffusione del flyer sono stati: on field: distribuzione del flyer presso Scuole e Università del territorio DEM: invio massivo di comunicazioni a una mailing list selezionata.

Pagina di atterraggio della campagna:prodocs.org/settimana-di-azione-contro-il-razzismo-24/con scaricabili il flyer prodocs.org/wp-content/uploads/2024/03/Flyer-Prodocs-2024-WEB.pdf e

il regolamento prodocs.org/wp-content/uploads/2024/02/Regolamento-2024.pdf

Attività Pubblicazione online "NARRA un ABITARE ABITABILE"

Attività di promozione e disseminazione sia online sia sui canali social PRO.DO.C.S. In prossimità della settimana d'azione con la pubblicazione on line oltre ai suddetti canali,

anche sui social PRO.DO.C.S

Data 18 marzo 2024

Luogo On line sul sito PRO.DO.C.S. (link da

creare)Desinatari 10.000 persone in generale raggiunte

Si darà notizia dell'iniziativa e, a conclusione, dei risultati raggiunti.

Accedi a X / X (twitter.com)
Facebook Prodocs ong | Facebook

## Restiamo Umani Odv

yabasta.net

instagram.com/yabastacommunity/

Partner in Ats Nova Koinè APS - YaBasta! odv

Progetto Prossima fermata: stazione diritti!

Seconda edizione

Attività Laboratorio di street art

Il laboratorio coinvolgerà sia i minori del nostro doposcuola sociale ubicato all'interno della Moschea di Marigliano, sia gli ospiti del progetto SAI del Comune di Scisciano. Evento aperto

al pubblico, in particolare ai bambini e ragazzi del territorio.

Periodo 18 al 24 marzo 2024

Luogo Scisciano

Spazio esterno del campetto da calcio pubblico ubicato nei pressi di Via Campo.

Attività Torneo di Calcetto Antirazzista

Questo torneo sarà preceduto da una riqualificazione del campetto da calcetto pubblico che rappresenta l'unico campetto disponibile gratuitamente per tutta la cittadinanza. In una logica di educazione alla condivisione e di contrasto alle pulsioni razziste, questa attività coinvolgerà le

persone migranti del territorio, la polisportiva comunale e la squadra di calcio comunale

Periodo 18 al 24 marzo 2024

Luogo Scisciano

Spazio esterno del campetto da calcio pubblico ubicato nei pressi di Via Campo.

Attività Storie migranti

Quest'attività prevede la realizzazione di un video sui partecipanti e sulla concreta settimana dei laboratori. Tale video sarà diffuso sui social dell'Associazione e delle Realtà coinvolte, con la finalità di raccontare storie di vita e di buona accoglienza e integrazione. Ragazzi e adulti del

territorio coinvolti nelle attività.

Periodo 18 al 24 marzo 2024 Luogo Nei luoghi delle attività

## **Associazione Salam**

www.associazionesalam.org facebook.com/associazionecooperazionesalam/

Partner in Ats ARCI-ANPI-ASSOCIAZIONE KERIJMA-ASSOCIAZIONE TRE PORTE- ASSOCIAZIONE

ROSHANAK- COMUNE DI ISOLA DEL GRAN SASSO-COMUNE DI CASTELLI-

ISTITUTOD'ARTE GRU- ISTITUTO COMPRENSIVO ISOLA-COLLEDARA-UNIVEIRSITA'

**TERAMO** 

Progetto "Oltre i Confini

Attività L'integrazione degli studenti provenienti da paesi

musulmani:esperienze e condivisione culturale

Delegati dall'università di Aleppo, dall'Ambasciata Afghana di Roma, dalla Turchia e da Bruxelles relazioneranno circa gli aspetti dell'inclusione tramite lo studio e contro ogni forma di islamofobia. Gli ospiti da Turchia, Siria e Afghanistan daranno testimonianza sulla differenza

tra islam e fondamentalismo religioso. Sono previste locandine e affissioni.

Data 19 marzo 2024 Luogo Università di Teramo

Destinatari Studenti dei Licei di Teramo e provincia e degli studenti UNITE

(la partecipazione all'incontro rilascia 2CFU)

Link Università Teramo facebook.com/universita.teramo

unite.it/UniTE/

Attività Obbiettivo donna

Inaugurazione mostra fotografica sulle donne afghane coinvolgendo il collettivo studentesco delle rifugiate afghane dell'università La Sapienza di Roma. Verrà veicolata tramite l'arte una la visione dell'islam come religione di pace e non di guerra. Sono previste locandine e affissioni.

Data 19 marzo 2024 Luogo Università di Teramo

Destinatari Studenti dei Licei di Teramo e provincia e degli studenti UNITE La mostra è aperta anche alla

popolazione non universitaria

Link Università Teramo facebook.com/universita.teramo

unite.it/UniTE/

Attività Miniature: i capolavori dell'arte

Mostra di miniature dell'arte islamica scampate alla distruzione da parte dei talebani. Opere d'arte portate via da studenti dell'Università di Herat che oggi studiano in Italia. Verrà ribadita ancora una volta la differenza tra la fede e il radicalismo di fatto vieta musica, arte e teatro in

Afghanistan. Sono previste locandine e affissioni.

Data 19 marzo 2024

Luogo Comune di Pineto (TE)

Destinatari Aperta alla popolazione con ingresso libero

facebook.com/pineto.metexis/

Link Università Teramo facebook.com/universita.teramo

unite.it/UniTE/

Comune di Pineto comune.pineto.te.it/

Attività Workshop di calligrafia e miniatura:

l'arte castellana e l'arte islamica si incontrano tramite gli studenti

Incontro con gli studenti dell'Istituto d'arte di Castelli e organizzazione di un workshop con tutti gli studenti al fine di creare uno scambio culturale tra l'arte castellana e l'arte islamica. Intervengono: -Responsabile dell'Associazione Mahoor Prof. Raguzar Nazir (Professore dell'Università di Herat in esilio inquanto artista contro il regime). Sono previste locandine e

affissioni

Data **20 marzo 2024** 

Luogo Istituto d'Arte GRU - Comune di Castelli (TE)

Destinatari Studenti dell'istituto d'arte

Link Comune Castelli comune.castelli.te.it/ Liceo liceoartisticogrue.edu.it/

Attività Workshop l'arte contro l'islam violento:

diamo un calcio a fanatismo religioso e restiamo tutti fratelli e amici

Incontro nell'Istituto Comprensivo e organizzazione di un workshop con tutti gli studenti, al fine di sensibilizzare sui diritti negati in Afghanistan verso i loro coetanei, l'arte e l'espressione artistica come esempio di diritto negato alle bambine. L'attività è particolarmente rilevante in questo Istituto, essendo lo stesso un prezioso crogiuolo interculturale, considerata la presenza di minori ucraini, marocchini, venezuelani, rumeni, ecc.. Sono previste locandine e affissioni.

Data **22 marzo 2024** 

Luogo Istituto elementare e scuola media di Isola del Gran Sasso d'Italia

Destinatari Studenti di elementari e medie

Link icisolacolledara.it/ comune.isola.te.it/

Attività Rispettate le viscere che vi hanno partorito

Rappresentazione teatrale degli studenti iracheni, siriani e afghani di Teramo con il coinvolgimento del pubblico in un viaggio tra tradizione, cultura e religione. La rappresentazione punterà a spiegare la differenza tra religione e fanatismo religioso, mettendo al centro il dialogo religioso e la volontà della comunità islamica di vivere in armonia con le altre fedi. Particolare importanza verrà data al ruolo della donna all'interno della rappresentazione teatrale, per testimoniare una corretta comprensione della figura della stessa

nella religione.

Interventi Prof. Raguzar Nazir, responsabile dell'Associazione Mahoor (docente

dell'Università di Herat in esilio, in quanto artista opposto al regime); Prof.ssa Fiamemtta Ricci, per UNITE interverrà sul ruolo della donna e l'emancipazione (titolo da ricevere); Veerle Mulder Rigamonti, per l'Associazione Kerjgma: "Islam e Cristianesimo Riformato: un dialogo storico per una coesistenza pacifica". È laureata in lingue e civiltà orientali (curriculum di arabo) con tesi di laurea in islamistica. Simona Fernandez, per l'Associazione Salam: "Sinergia e forza nel dialogo interculturale, fondamento dell'accoglienza e della

convivenza". Ada Fayaz leggerà una poesia del padre, autore afghano contro il

regime islamico. Sono previste locandine e affissioni.

Data **22 marzo 2024** 

Luogo Comune di Isola del Gran Sasso d'Italia - presso l'Associazione Kerijma

Destinatari Aperta alla popolazione con ingresso libero

Link comune.isola.te.it

Attività Le donne musulmane: poetesse e artiste

Interventi Sindaco di Isola del Gran Sasso d'Italia Andrea Ianni; Introduzione musicale

dell'Associazione Mahoor; Intervento di esperti sulla figura della donna nei contesti musulmani e l'integrazione delle donne in Italia (Prof.ssa Ricci - da definire) Performance di Alessia Martegiani e Valentina Nibid "Il più triste canto d'addio"; Chiusura musicale dell'Associazione Mahoor; Confronto con gli

artisti; Sono previste locandine e affissioni

Data 23 marzo 2024

Luogo Comune di Isola del Gran Sasso presso l'Associazione culturale "Le tre porte"

Destinatari Aperta alla popolazione con ingresso libero

Link comune.isola.te.it

Attività Cena interculturale: cosa è helal e cosa non lo è.

Viaggio tra i sapori di una religione

La settimana dell'UNAR si svolge durante il RAMADAN, sarà pertanto un'occasione per vivere

insieme la cena del tramonto e spiegare il senso profondo della festa più importante

dell'Islam.

Data **23 marzo 2024** 

Luogo Comune di Isola del Gran Sasso - Associazione Roshanak

Destinatari Aperta alla popolazione con ingresso libero

Attività La sfida dell'Unar

Torneo a squadre. I giovani, migranti e non, del territorio si sfideranno in un incontro di calcio presso il campo comunale, al di là del vincitore è prevista una cena tutti insieme per condividere la vera vittoria, l'inclusione e la lotta contro ogni forma di discriminazione. Tutti gli

atleti ceneranno insieme concludendo la settimana dell'UNAR

Data **24 marzo 2024** 

Luogo Comune di Isola del Gran Sasso - Polisportiva

Link comune.isola.te.it

## Sos Razzismo Italia Aps

www.sosrazzismo.com

Progetto e

Attività L'arte che coltiva I diritti umani, incontra i giovani

L'arte quale strumento per promuovere diritti umani declinata in una simultaneità tra momento formativo con realizzazione di laboratori delle diverse artifigurative, letterarie e teatrali condotti da tre maestri d'arte italiani e stranieri. Momento espositivo, realizzazione dei laboratori artistici e la mostra dei maestri di Pittura, Scultura Scrittura. Con performances teatrale e

musicale. Rivolto ai ragazzi tredicenni con il coinvolgimento dei genitori.

Data **20 e 21 marzo 2024** 

Luogo Istituto Comprensivo "Regina Elena" Via Puglie 6 Roma

Destinatari Coinvolti, 120 ragazzi di 13 anni dell'ultima classe delle medie inferiori oltre ai docenti di lettere

ed arte, i genitori dei ragazzi e le istituzioni locali Municipio I di Roma

Partner Istituto Regina Elena icreginaelena.it

## **Associazione Stay Human Odv**

tiktok.com/@progettopuzzle facebook.com/OnlusStayHuman/ instagram.com/stayhumanonlus/?hl=it

Progetto e

Attività Puzzle

Laboratori/testimonianze destinati ai giovani studenti delle scuole secondarie di secondogrado

della città di Pesaro e Urbino

Periodo **18-22 marzo 2024** 

Luogo Istituti scolastici presenti nella città di Pesaro e Urbino

Destinatari Studenti della provincia di Pesaro- Urbino

Attività Puzzle

Realizzazione della campagna online destrutturante gli stereotipi attraverso l'utilizzo

dell'intelligenzaartificiale

Periodo **18-24 marzo 2024** 

Luogo Online

Destinatari Utenti digitali sul territorio nazionale e non

Attività Puzzle

Presentazione del Puzzle della diversità realizzato con foto scattate dai giovani studenti e

daicittadini sul territorio nazionale

Data **24 marzo 2024** 

Luogo Location da definire a causa delle diverse richieste diospitalità dell'opera

Destinatari Cittadinanza

# Terzo Millennio Laboratorio Umana Solidarietà Aps

terzomillenniolab.org facebook.com/terzomillennioaps instagram.com/terzomillennioaps/

#### Progetto Comunità InterCulturali Antirazziste

#### Attività Mostra I'm Looking For

La mostra dell'artista Adriana Torregrossa presenta ai suoi spettatori dei quadri che parlano attraverso i loro ritratti; immagini di chi sta cercando i propri parenti dopo il "viaggio della speranza" in Europa. L'evento inizierà con una chiacchiera tra l'artista e alcuni esperti sulla tematica. Seguirà con un aperitivo interculturale preparato dagli ospiti del progetto SAI "Il Salento Accoglie" e terminerà con la proiezione del Film "Oltre il Confine" (2022) di Alessandro Valenti.

Data 18 marzo 2024

Luogo Melendugno (Centro Territoriale per l'Intercultura Alessandro Leogrande

Destinatari Evento aperto al pubblico

#### Attività Mettiti nei miei Panni

Laboratori interculturali realizzati durante la settimana, che porteranno i ragazzi dai 10 ai 15 anni in una riflessione partecipata sui temi delle migrazioni, dei diritti umani e dell'antirazzismo. Le attività saranno realizzate in collaborazione con i partner e le scuole del territorio e prenderanno diverse forme, a seconda del contesto di riferimento e dei bisogni emersi. A Melendugno e Borgagne i laboratori saranno organizzati presso l'istituto comprensivo Rina Durante, in collaborazione con l'artista Adriana Torregrossa e l'associazione Cizerouno e sarà occasione per gli alunni delle classi secondarie di primo grado di visitare l'esposizione "l'm looking for..."A Vernole, Strudà e Castri di Lecce i laboratori saranno realizzati presso l'istituto comprensivo Armando Diaz, con la compartecipazione delle associazioni locali Anyway Access e l'Arcobaleno. Protagonisti saranno anche in questo caso gli alunni delle classi secondarie di primo grado. A Presicce- Acquarica si realizzerà un cineforum, con la proiezione di "Manodopera" di Alain Ughetto, film d'animazione realizzato con la tecnica dello stop motion che racconta l'emigrazione in Francia della generazione dei contadini piemontesi nati alla fine del XIX secolo. Protagonisti saranno le ragazze e i ragazzi dai 10 ai 17 anni, tra cui gli alunni dell'Istituto Comprensivo "Presicce-Acquarica del Capo". I laboratori saranno accompagnati da momenti di riflessione quidati da formatori esperti in Educazione Non Formale, tramite attività ispirate al Manuale Compasito del Consiglio d'Europa.

Periodo 18 - 22 marzo 2024

Luoghi Melendugno/Borgagne (I.C R. Durante)

Strudà/Vernole (Ĭ.Č A. Diaz)

Presicce Acquarica (Sala convegni palazzo ducale)

Destinatari Ragazze e ragazzi dai 10 – 17 anni

#### Mettiamoci alla Prova Attività

Un incontro con le associazioni e la comunità di Castri di Lecce per parlare di discriminazioni intersezionali e disabilità attraverso interventi di esperti del settore e testimonianze di migranti, con una proposta finale di un'attività sensoriale che permette di sperimentare l'importanza dei5 sensi e riflettere sul tema. L' evento sarà della durata di h. 3 e affronterà la tematica utilizzando come filo conduttore la contaminazione culinaria (spezie e piante) e quella musicale (suoni, strumenti e voce); interverranno in merito il prof. Giuseppe Piccoli, esperto biologo e docente dell'Università del Salento e persone rigugiate, ospiti del progetto SAI- Il Salento Accoglie. Il fine è favorire il dialogo tra le etnie, incontrare l'altro e mettersi in relazione.

Data 20 marzo 2024

Castri di Lecce (Sala delle Tabacchine) Luogo

Destinatari Evento aperto al pubblico, indirizzato nello specifico alle classi 2º medie della scuola

secondaria di primo grado di Castri di Lecce.

#### Identità in viaggio – migrazione al femminile Attività

Identità in viaggio propone una riflessione sul tema delle migrazioni al femminile: protagoniste saranno donne migranti che si sono stabilite sul territorio di Vernole e zone limitrofe e donne locali che hanno vissuto l'esperienza della migrazione. Attraverso le loro storie, descriveranno cosa vuol dire essere una donna che migra o al contrario una donna straniera in Italia. Il castello di Acaya farà da cornice ad un percorso interattivo e partecipato, realizzato in collaborazione con il Centro Studi Osservatorio Donna dell'Università del Salento sul modello della Human Library.

21 marzo 2024 Data Castello di Acaya Luogo

Destinatari Evento aperto al pubblico.

#### Ghibli – Suoni ed Echi del Mediterraneo Attività

In seguito all'evento "Identità in Viaggio – migrazione al femminile" la giornata termina con il concerto GHIBLI- Suoni ed Echi del Mediterraneo, dei due cantautori Nabil Salameh e Fabrizio Pieopoli. Insieme esploreranno gli universi musicali pugliese e arabo-mediorientale, mescolando tradizione e musica leggera, mettendone in luce gli aspetti storici, culturali, teorico-musicali attraverso una narrazione fatta principalmente di racconti e aneddoti, in una trama che abbraccia la storia della musica mediterranea, mescolando suoni acustici ed elettronica.

Data 21 marzo 2024 Luogo Castello di Acava

Destinatari Evento aperto al pubblico

#### Curiosità di Comunità - La forma delle nuvole Attività

Nel pomeriggio di venerdì 22 sarà presentato alla comunità il risultato del laboratorio "Curiosità di comunità - La forma delle nuvole" a cura di Francesca Randazzo che ha coinvolto 15 studenti della scuola di italiano L2. Per l'occasione sarà proiettato il risultato finale del video partecipato realizzato durante il laboratorio. Il percorso laboratoriale attraverso passeggiate collettive, interviste e chiacchiere con la comunità, ha coinvolto la comunità locale in un viaggio attraverso terre e culture lontane e allo stesso tempo ha indagato e approfondito l'integrazione e la convivenza multietnica.

Data 22 marzo 2024

Melendugno (Centro Territoriale per l'Intercultura Alessandro Leogrande) Luogo

Evento finale aperto al pubblico. Laboratorio realizzato con gli studenti della scuola di Italiano Destinatari

L2 del Centro Territoriale per l'Intercultura di Terzo Millennio

Attività Voci di Mondo

Il laboratorio sarà della durata di h 1.30 per famiglie e bambini e di h 3. per gli adulti. Si concluderà la settimana con una pratica musicale e sociale di gruppo in cui è centrale il concetto di Ubuntu, etica dell'Africa Subsahariana che può essere espressa con la frase: io sono perché noi siamo. Ogni Canto porta nella sua Melodia e nel suo Ritmo l'energia diversa di ogni cultura, e permette di comunicare, attraverso l'esperienza musicale, aspetti altrimenti impossibili da definire. Il laboratorio di circular music avrà dunque come scopo quello di unire persone con provenienze e origini diverse in un unico cerchio, utilizzando la voce, il suono la musica come collante di storie, racconti e condivisioni interculturali.

Data **23 marzo 2024** 

Luogo Castri di Lecce (Teatro Comunale)

Destinatari Laboratori aperti al pubblico e alla comunità ma a numero limitato. La mattina laboratorio

indirizzato a bambini (5-10 anni) e famiglie (max. 16 pax) e il pomeriggio adulti (max. 18/20 pax). In particolare si coinvolgeranno gli ospiti del progetto SAI – Il Salento Accoglie.